

سید البیان

فی مولد

صلی اللہ علیہ وسلم

سَيِّدِ الْاَنْسِ وَالْجَانِ

حضرت مولانا شاہ احمد سعید فاروقی مجددی نقشبندی دہلوی

ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں ایم اے، ایل ایل بی، پی ایچ ڈی

وَمَا أَسْأَلُكَ إِلَّا جَنَّةَ لَعَلِّ بِنِّ
الحمد لله والمنة کہ کتاب مستطاب مسمی بہ

سعيد البیان

فی مولد

سَيِّدِ الْإِنْسِ وَالْجَانِ

من تصنیف

عمدة العارفين زبدة الالكين قطب جہاں غوثِ زمان

حضرت مولانا شاہ احمد سعید فاروقی مجددی نقشبندی دہلوی

مطبوعہ: خواجہ پرنسز اینڈ پبلشرز۔ کراچی

فون نمبر: 626776

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

اس رسالے کے مصنف حضرت شاہ احمد سعید دہلوی ثم مدنی رحمۃ اللہ علیہ (م ۱۲۷۷ھ / ۱۸۶۰ء) ہیں جن کا سلسلہ نسب حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی قدس سرہ تک پہنچتا ہے یعنی حضرت امام ربانی قدس سرہ سے حضرت خواجہ محمد معصوم قدس سرہ، ان سے حضرت خواجہ سیف الدین قدس سرہ ان سے حضرت خواجہ محمد عیسیٰ ان سے حضرت عزیز القدر، ان سے حضرت صفی القدر اور ان سے حضرت شاہ ابوسعید زکی القدر (رحمہم اللہ تعالیٰ) تھے اور مورخ الذکر کے دو صاحبزادے حضرت شاہ احمد سعید مصنف رسالہ اور حضرت شاہ عبدالغنی محدث دہلی کے شاگرد مولانا رشید احمد گنگوہی، مولانا محمد قاسم نانوتوی اور مولانا محمد منظر سہارنپوری وغیرہ تھے حضرت شاہ احمد سعید رحمۃ اللہ علیہ کے تین صاحبزادے تھے (۱) شاہ عبدالرشید (ان سے شاہ محمد معصوم اور ان سے ابوطاہر، ابوالفیض، ابوالشرف اور ابوسعید)۔ (۲) شاہ محمد عمر (ان سے شاہ ابوالکحیر اور ان سے مولانا محمد بلال، مولانا محمد زید مولانا محمد سالم)۔ اور (۳) شاہ محمد منظر (ان سے شاہ احمد سیار، الدین، ان سے شاہ محمد منظر اور ان سے احمد سعید، عمر، محمود، عدنان، ابراہیم، ہاشم) حضرت شاہ احمد سعید نے

دہلی سے ۱۲۴۲ھ میں ”جنگِ آزادی“ کے وقت مدینہ طیبہ کو ہجرت فرمائی تھی۔ وہاں ۶۳ سال کی عمر میں وفات پا کر اپنے بھائی شاہ عبدالغنی محدث علیہ الرحمہ کے ساتھ حضرت سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے پہلو میں دفن ہوئے۔

حضرت شاہ احمد سعید رحمۃ اللہ علیہ کے پانچ رسالے ہیں:۔ الابرار الاربعہ در بیان سلاسلِ اربعہ (اسی سے مولانا امداد اللہ مہاجر کی نے ضیاء القلوب میں اقتباسات لئے ہیں)۔ (۲) فوائدِ ضابطہ در اثباتِ رابطہ (۳) الحق المبین فی رد الوہابیین۔ (۴) سعید البیان فی مولد سید الانس والجان صلی اللہ علیہ وسلم۔ (۵) الذکر الشریف در اثبات مولد منیف (فارسی) ان کے علاوہ آپ کے مکتوبات شریفہ بھی ہیں جو ”تحفہ زواریہ“ کے نام سے پیش کئے جا چکے ہیں۔

حضرت شاہ احمد سعید رحمۃ اللہ علیہ کے مناقب میں ان کے صاحبزادے شاہ محمد مظہر علیہ الرحمہ نے ”مظاہر حکیم احمدی“ کے تاریخی نام (۱۲۴۴ھ) سے فارسی میں ایک کتاب اکل المطابع دہلی سے شائع کرائی تھی، پھر یہی کتاب عربی میں بھی انھوں نے مرتب فرمائی تھی جس کا قلمی نسخہ رباطِ مظہریہ، مدینہ طیبہ میں موجود ہے۔ فارسی کتاب کے صفحہ ۱۲۵ میں لکھا ہے کہ ”تحقیق فرمودہ اند کہ منع حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ از مولود خوانی محمول بر سماع و غناست، لا غیر“

رسالہ ”سعید البیان“ کئی مرتبہ شائع ہو چکا ہے۔ ایک مرتبہ اس کے ساتھ شاہ محمد معصوم علیہ الرحمہ (ابن شاہ عبدالرشید علیہ الرحمہ ابن حضرت شاہ احمد سعید رحمۃ اللہ علیہ) کا رسالہ ”احسن الکلام فی اثبات المولد والقیام“ بھی شامل تھا۔

رسالہ سعید البیان کی اردو نثر بھی ادبی حیثیت سے بہت
قدیم اردو اہم ہے۔ کیونکہ یہ رسالہ حضرت شاہ احمد سعید رحمۃ اللہ علیہ نے

اپنی ہجرت سے بہت پہلے ۱۸۵۰ء کے قریب لکھا ہوگا اور یہی وہ زمانہ ہے
 جبکہ غالب نے اپنے خطوط میں آسان اردو کی داغ بیل ڈالی تھی۔ اس رسالہ
 کا اسلوب وہی ہے جو شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے صاحبزادوں

کے قرآنی ترجموں کا ہے یعنی فعل اور حرف جار وغیرہ مقدم ہیں اور زبان

سلیس ہے۔ اس رسالے میں جگہ جگہ (صفحات ۱۶-۱۹-۲۲-۲۶-۲۸ وغیرہ)

حضرت شاہ احمد سعید رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے خال زاد بھائی حضرت شاہ

رؤف احمد رافت علیہ الرحمہ (م ۱۸۲۲ء) کے اردو اشعار نقل کئے ہیں

جو انیسویں صدی عیسوی کے آغاز سے تعلق رکھتے ہیں اور اپنی قدامت

کی وجہ سے اہم ہیں۔

حضرت مخدوم واکرم مولانا زبید ابوالحسن فاروقی دہلوی مدظلہ کا

بڑا کرم ہے کہ انھوں نے اضافے والی عبارتوں کو خارج فرما کر اصل رسالہ

مرحمت فرمایا۔ تو سین کے الفاظ کو اضافہ سمجھنا چاہئے۔

احقر غلام مصطفیٰ خاں

سندھ یونیورسٹی۔ حیدرآباد

سَعِيدُ الْبَيَّانِ فِي مَوْلَانِ الْإِسْلَامِ الْحَبَّانِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

جمع محاذائل سے تاابد ثابت ہیں اُس ذات پاک کو کہ کوئی شریک اس کا نہیں۔
اور صلواتِ کاملہ نازل ہو جو اوپر رسولِ مقبول (صلی اللہ علیہ وسلم) ہمارے کے کہ اسم شریف
اُن کا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے اور آل اور اصحاب اور ازواج اور اتباع اُن کے پر۔
اللّٰهُمَّ وَمَوْلَانِي اُحْصِي ثَنَاءً عَلَيْكَ اَنْتَ كَمَا اَثْنَيْتَ عَلٰى نَفْسِكَ شِعْر

مقدور ہیں کب تمہے وصفوں کے رقم کا حقا کہ خداوند ہے تو لوح و قلم کا
اور ایسے ہی تعریف صیب تیرے کی ہم سے نہیں ہو سکتی۔ جیسے آپ نے تریف

فرمائی ہے پچ کلام مبارک اپنے کے۔ شعر

محمد ہے نبی مدوح ذاتِ کبریائی کا کسے بندہ گراس کی مدح و عود ہے خدائی کا

چنانچہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ
الْفُوسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ بِالْمُؤْمِنِينَ رَؤُوفٌ رَّحِيمٌ
بتا دیا اللہ تعالیٰ نے سب کو کہ ہم نے بھیجا رسول اُنھیں میں سے کہ جانتے ہیں اُس کے
مرتبے کو کہ سچا اور امین ہے یا سب سے بہتر اوپر قرارتِ فتح کے اور دو نام اپنے ناموں سے

دیے۔ ایک رُوت دوسرا رحیم کہ کسی اور کو نہیں دیے۔ اور فرمایا لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَ يُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِن قَبْلُ لِي ضَالِّينَ ۗ اور فرمایا كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ۗ حضرت علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ سے تفسیر مِّنْ أَنفُسِكُمْ میں منقول ہے کہ حضرت آدم علی نبینا وعلیہ السلام سے آباؤ ہمارے میں نکاح کی سنت جاری ہے اور سفلح نہیں ہوا۔ کہا ابن کلبی نے لکھیں میں نے واسطے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پانچ سو ماں میں پائے ہیں نے اُن میں رسوم جاہلیت کے۔ ابن عباس سے روایت ہے تفسیر وَتَقْلِبُكَ فِي السَّاجِدِينَ میں ایک نبی سے دوسرے نبی تک، یہاں تک کہ نکالائے کو نبی۔

حضرت امام جعفر صادق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ جانا اللہ تعالیٰ نے عاقر ہونا خلق کا فرمانبرداری اپنی سے۔ اس واسطے مقرر کیا رسول جنس اُن کی سے بنایا اُس کو اوصاف اپنے سے خلعتِ رافت اور رحمت کی۔ اور کی فرمانبرداری اُس کی فرمانبرداری اپنی۔ چنانچہ فرمایا مَن يُطِيعِ الرَّسُولَ فَقَدْ اطَّاعَ اللَّهَ۔ اور فرمایا وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ ۗ

کہا ابو بکر ابن طاہر نے مزین کیا اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ساتھ زینتِ رحمت کے۔ پس ہو اوجود اور صفات اُن کی رحمت واسطے خلق کے مسلمانوں کو ہدایت حاصل ہوئی۔ منافق کو امن قتل سے۔ کافر کو تاخیر عذاب کی۔ حضرت سرورِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے جبریل امین سے پوچھا کہ تم کو

یہی پہنچا کچھ رحمت میری سے۔ عرض کیا بلی یا رسول اللہ۔ میں تمہارا ہوا تھا اپنی عاقبت سے پس امن میں ہو گیا آپ کے سبب سے کہ تعریف کی اللہ نے میری ساتھ قول اپنے کے ذی قُوَّةٍ عِنْدَ ذِي الْعَرْشِ مَكِينٍ مُّطَاعٍ ثُمَّ أُعِينُ ۗ اور نام رکھا حضرت کا اللہ تعالیٰ نے بہت جلے نور اور سراج منیر۔ چنانچہ فرمایا قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ ۙ اور فرمایا يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِآذَانِهِ وَسِرَاجًا مُّنِيرًا ۙ

اور الم نشرح میں کمال تعریف حضرت کی فرمائی اس طرح سے کہ کھول دیادل اُن کا واسطے ایمان اور ہدایت کے اور وسیع کر دیا واسطے اُنھانے علم اور حکمت کے اور دور کر دیا بوجہ کاموں جاہلیت کا اور پاس کر دیا نام اُن کا ساتھ نام اپنے کے کلمہ میں اور اذان میں اور خطبہ میں اور نماز میں کیا مسلمان کیا مؤذن کیا خطیب کیا نمازی ہر ایک کہتا ہے اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ۔

روایت کی ہے ابو سعید خدریؓ نے کہ حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آیا میرے پاس جبریلؑ پس عرض کیا کہ حق تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ جانتے ہو تم کس طرح بلند کیا میں نے ذکر تمہارا۔ کہا میں نے اللہ و رسول اُس کا دانا تر ہے۔ کہا جبریلؑ نے فرمایا حق تعالیٰ نے کہ جب ذکر کیا جاؤں میں ذکر کیا جاوے تمہارا ساتھ میرے۔ اور جس نے تمہارا ذکر کیا اُس نے میرا ذکر کیا۔ اور کیا ایمان میں نے پورا ساتھ ذکر اپنے اور تمہارے کے۔ چنانچہ فرمایا اَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ وَاهْتَابُوا لِلَّهِ وَرَسُولِهِ۔ جمع کیا اپنے میں اور رسول میں ساتھ وادعطف کے کہ شرکت کے

واسطے ہے اور یہ اور کسی کو جائز نہیں۔ حضرت نے فرمایا نہ کہے کوئی مَا شَاءَ اللَّهُ
وَمَا شَاءَ فَلَانٌ۔ لیکن کہے مَا شَاءَ اللَّهُ ثُمَّ شَاءَ فَلَانٌ۔

اور فرمایا حق تعالیٰ نے فضیلت میں حضرت کی۔ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ
فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ۔ اور تورات میں بیچ شان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ لکھا
ہے۔ اے نبی ہم نے بھیجا تم کو گواہ اور پر سب کے اور بشارت دینے والے مومنین کو
ساتھ جنت کے اور ڈرانے والے کافروں کو ساتھ نار کے اور پشت پناہ واسطے
ناخاندوں کے۔ تم بندے میرے اور رسول میرے۔ نام رکھا میں نے تمہارا متوکل
نہیں ہو سخت خوا اور نہ سخت گو۔ اور نہ شور و شغب کرنے والے بازاروں میں اور
نہ بدلہ لینے والے بُرائی کا ساتھ بُرائی کے۔ لیکن معاف کرنے والے اور بخشنے والے قصور
لوگوں کے۔ اور ہرگز انتقال نہ فرماؤں گے یہاں تک کہ درست ہو جائے گا دین کہ پہلے
تھانا درست سب کہیں گے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ۔ اور کھول دے گا اللہ
تعالیٰ سبب ان کے آنکھیں اندھی اور کان بہرے اور دل غافل۔ اور اسلام دین ان کا۔
اور احمد اسم شریف ان کا ہو گا۔ اور دوسری روایت میں یوں ہے بندہ میرا احمد اچھا
ہے۔ جگہ پیدائش ان کی مکہ اور مکان ہجرت کا مدینہ اُمت ان کی تعریف کرنے والی
خدا کی سب حال میں۔ تمام ہوئی عبارت تورات کی۔

اور بعضی خصوصیتوں حضرت سے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خطاب کیا انبیاء کو
ساتھ ناموں ان کے کے یا آدم یا نوح یا ابراہیم یا داؤد یا موسیٰ یا عیسیٰ یا یحییٰ یا
زکریا۔ اور ہمارے حضرت کو ساتھ اوصاف کے خطاب کیا۔ یا ہا الرسول یا ہا النبی یا ہا
المنزل یا ہا المدثر۔ اور قسم کھائی جان عالی شان کی بیچ نعرک کے۔

اور تمام سورہ دالعی بیچ تعریف آپ کی بھری ہے خصوصاً ولسوف لعیطیدک
 رَبِّكَ فَتَرْضَى یعنی رب بھارا ایسی عنایت فرمائے گا کہ تم خوش ہو گے۔ حضرت نے
 فرمایا میں راضی نہ ہوں گا اگر ایک شخص بھی میری امت سے دوزخ میں رہے گا۔
 سبحان اللہ کیا شفقت اور رحمت عام ہے۔

اور سورہ وانجم اسرار معراج شریف پر مشتمل ہے۔ پاپی حضرت کے دل اور زبان اور
 بواہج کی مذکور اس میں ہے۔ قال اللہ تعالیٰ مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَىٰ یعنی آمیزش دروغ
 کی حضرت کے دل نے نہیں کی بیچ مشاہدات اپنی کے وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ یعنی
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کلام نہیں فرماتے ہیں خواہش نفسانی سے مَا زَاغَ الْبَصَرُ
 وَمَا طَغَىٰ یعنی کج روی نہیں کی چشم مبارکہ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اور مقصد
 سے تجاوز نہیں کیا۔ اور فرمایا لَقَدْ رَأَىٰ مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَىٰ یعنی تحقیق
 دیکھا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعضی نشانیوں بڑی پروردگار اپنے کی اس میں
 اشارہ اجمالاً ہے طرت دیکھنے حضرت حق سبحانہ کے جب کہ مشاہدات اور بشارات
 وہاں کے بے انتہا تھی کہ تفصیل اس کی سے عبارت قاصر تھی۔ اس واسطے اشارہ
 فرمایا فَادْحَىٰ إِلَىٰ عَبْدِي مَا أَدْحَىٰ۔

اور سورہ ن میں کمال تعریف اخلاق اعلیٰ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمائی ساتھ
 قول اپنے کے وَرَأَىٰكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ ط خلق عظیم کی تفسیر حدیث شریف میں
 فرمائی ہے اس طرح سے کہ بل قطع کرنے والے سے اور نیکی کر بڑائی کرنے والے سے
 سب امتیاز سے عہد لیا ہے حق تعالیٰ نے بیچ حق حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہا سے
 کے ساتھ قول اپنے کے۔ وَإِذَا خَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ الْبَنِيَيْنِ لَمَّا آتَيْنَكُم مِّنْ كِتَابٍ

وَحِكْمَةٍ تُمْرُّ بِكُمْ مَرَّ سَوْلٍ مُّصَدِّقٌ لِّمَا مَعَكُمْ لَتَتَّوَعَّنُنَّ بِهِ وَتَنْصُرُنَّهُ
 فرمایا حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے نہیں بھیجا اللہ تعالیٰ نے کسی نبی کو آدم اور بعد
 اُن کے مگر لیا اور اُن کے عہد بیچ شان محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اگر مبعوث ہوئی
 آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم اور تم سے جو زندہ ہو تو مقرر ایمان لانا اُن پر اور مدد کرنا
 اور لیتا یہ عہد اپنی قوم سے۔ اور فرمایا اللہ تعالیٰ نے وَإِذَا أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ
 مِيثَاقَهُمْ وَمِنْكَ وَمِنْ نُوحٍ وَإِسْمَاعِيلَ وَالْحَبَشِيِّينَ وَمِنْ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْحَاقَ
 رضی اللہ عنہ سے منقول ہے کہ انھوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم)
 قربان ہوں باپ ماں میرے آپ پر۔ تحقیق سچی بزرگی آپ کی نزدیک اللہ تعالیٰ کے اس
 مرتبہ کو کہ باوجودیکہ بھیجا آپ کو سب انبیاء سے بعد اور ذکر کیا آپ کا پہلے سب کے۔ رباعی:
 پیش از ہمہ شاہانِ غیور آمدہ ہر چند کہ آخر لفظ ہو اور آمدہ
 اے خاتمِ رسلِ قرب تو معلوم شد دیر آمدہ زراہ دور آمدہ
 اور اہل نار عین عذاب میں آرزو کریں گے کاش کہ اطاعت کی ہوتی ہم نے اللہ اور
 رسول کی۔ اور مراد سا کہ قول اللہ تعالیٰ کے وَرَفَعَ بَعْضَهُمْ دَرَجَاتٍ فَجَاءَتْ
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں کہ دعوت آپ کی نام ہے۔ اور حلال ہوئیں
 آپ کے واسطے غنیمتیں اور ظاہر ہوئے اوپر ہاتھ اُن کے کے معجزات بشمار۔ اور
 نہیں دیا گیا کوئی پیغمبر بزرگی اور مرتبہ مگر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم دیے گئے مانند اس
 کی۔ اور فضیلت میں آپ کی ارشاد کیا دور ہونا عذاب کا آپ کے سبب سے۔ فرمایا
 اللہ تعالیٰ نے وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ جَبَّارٌ فَكَرِهْتَ
 اللہ علیہ وسلم اور سنت آپ کی باقی ہے امانِ عظیم حاصل ہے۔ اور سنت مر جاوے

پس انتظار کرو بلا اور فتن کو۔

فرمایا اللہ سبحانہ نے اِنَّ اللّٰهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلٰى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِيْنَ
آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا ظاہر کی فضیلت حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کی ساتھ صلوٰۃ اپنی کے، پھر ساتھ صلوٰۃ ملائکہ کے اور امر کیا مومنین کو ساتھ صلوٰۃ اور
اللہ سلام کے۔

چاہئے جاننا کہ مراد اللہ تعالیٰ کی صلوٰۃ سے زیادہ بزرگی اور مرتبہ ہے اور صلوٰۃ
ملائکہ سے مراد دعا ہے۔ اور مومنین پر واجب کیا ساتھ امر فرمانے اپنے کے۔ اور امر
واسطے وجوب کے ہے نزدیک امام عظیم رحمۃ اللہ علیہ کے پس درود شریف پڑھنا واجب
ہے مسلمانوں پر جب ذکر کیا جائے امم شریف حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا۔ اور یہی مذہب ہے
جمہور کا۔ سوال کیے گئے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم معنی اس آیت سے۔ فرمایا حضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے تحقیق اللہ تعالیٰ نے مقرر کر دیے ہیں ساتھ میرے دو فرشتے۔ پس
نہیں ذکر کیا جاتا ہوں نزدیک بندہ مسلمان کے پھر درود پڑھتا ہے اوپر میرے، مگر
کہتے ہیں وہ فرشتے بخشنا اللہ تعالیٰ نے تجھ کو۔ اور فرماتا ہے اللہ سبحانہ اور فرشتے اس
کے جواب میں اُن دونوں فرشتوں کی آمین۔ اور اگر میرا ذکر سن کر درود مجھ پر نہیں پڑھتا
ہے تو دونوں فرشتے کہتے ہیں نہ بخشنے اللہ تجھ کو۔ اور فرماتا ہے اللہ سبحانہ اور فرشتے جواب
میں اُن کی آمین۔ اور مشکوٰۃ شریف میں ابی بن کعب سے روایت ہے کہ عرض کیا ابی نے
کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بہت پڑھتا ہوں درود شریف آپ پر پس کتنا
پڑھوں اپنی دعائیں۔ فرمایا جتنا چاہے۔ عرض کیا پوچھائی۔ فرمایا جتنا چاہے۔ تو اگر
زیادہ پڑھے گا بہتر ہے واسطے تیرے۔ عرض کیا آدھا۔ فرمایا جس قدر خواہش تیری ہو۔

اگر زیادہ کرے گا بہتر ہے واسطے تیرے۔ عرض کیا ددھمہ۔ فرمایا زیادہ بہتر ہے۔ عرض کیا سب اوقات میں درود شریف آپ پر پڑھوں گا۔ فرمایا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اب کفایت کرے گا درود شریف پڑھنا مقصد تیرے کو اور دُور کر دے گا گناہ تیرے کو۔ اس میں یہ نکتہ ہے کہ درود شریف میں دو امر جمع ہیں ایک ذکر اللہ تعالیٰ کا۔ دوسرے تعظیم نبی کریم (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اور ادا سے حق شریف حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اور پھر حدیث شریف دلیل ہے اس امر پر کہ درود شریف پڑھنا بہتر ہے مسلمان کو اپنے واسطے دعا کرنے سے۔ ادانس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو شخص درود پڑھے گا اوپر میرے ایک بار رحمت کرے گا اللہ تعالیٰ اُس پر دین پار اور دُور کر دے گا اُس سے دس گناہ۔ اور بلند کر دے گا واسطے اُس کے دس درجہ۔ روایت کیا ہے اس حدیث کو نسائی نے۔ اور عبد اللہ ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ کوئی درود پڑھے گا اوپر رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک بار رحمت فرادے گا اللہ تعالیٰ اور فرشتے اُس کے اُس پر ستر مرتبہ۔ روایت کیا ہے اس حدیث کو امام حمد نے۔ اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ دعائیں جاتی آسمان پر جب تک درود ستر نہ پڑھے گا دعا کرنے والا۔ روایت کیا اس حدیث کو ترمذی نے۔

اور سورہ فتح میں فضائل بے شمار رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے مذکور ہیں۔ اول آیت میں ذکر غلبہ کا اوپر اعدا کے اور ظہور شریعت مصطفویہ کا بروجہ کمال اور غیر مواخذہ ہونا ساتھ بہاگان و مایکون اور اتمام نعمت اور ہدایت طرف صراط مستقیم کے اور نزول سکینہ کا قلوب مومنین میں۔ پھر فرمایا تحقیق کہ وہ لوگ کہ بیعت کرتے ہیں تم سے وہ حقیقت میں بیعت کرتے ہیں اللہ جل جلالہ سے جب ثابت ہوا ان آیات سے کہ حضرت

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے مخصوص بائین مرتبہ ہیں کہ ان سے بیعت کرنا حضرت
 سخی سے بیعت ہے۔ اور ان کی اطاعت اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے اور ان کا ذکر ذکر
 رب العالمین کا ہے۔ پس جو کوئی ان کے ذکر شریف سے منع کرے وہ حقیقت میں
 مانع ذکر الہی سبحانہ کا ہے۔ خدا پناہ میں رکھے ایسے لوگوں سے۔ ان کے واسطے رسوائی
 ہے دنیا میں اور آخرت میں عذاب عظیم ہے۔ اور حدیث قدسی میں وارد ہے کہ اگر تم
 نہ ہوتے اے حبیب میرے نہ پیدا کرتا میں آسمانوں کو اور نہ ظاہر کرتا خدائی کو یعنی
 مبداء خلقت تمام مخلوقات وجود باوجود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ شعر
 يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَلِمًا اَبَدًا عَلٰى حَبِيْبِكَ خَيْرًا لِّخَلْقِكَ كُلِّهِمْ
 الہی درود و سلام بے نہایت نازل فرما اوپر سید المرسلین محمد ابن عبد اللہ ابن
 عبد المطلب ابن ہاشم ابن عبد مناف ابن قصی ابن کلاب ابن مرہ ابن کعب ابن لوی
 ابن غالب ابن فہر ابن مالک ابن نضر ابن کنانہ ابن خزیمہ ابن مدرکہ ابن الیاس
 ابن مضر ابن نزار ابن معد ابن عدنان کے یہاں تک حضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم نے نسب اپنا ذکر فرمایا ہے۔ اور ارشاد کیا اسمعیل اور ابراہیم علی
 نبینا و علیہما الصلوٰۃ والسلام بھی آباد اجداد میرے سے ہیں۔ اور فرمایا حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ پیدا ہوا میں بہترین قرون میں قرنا بعد قرن یہاں تک کہ
 جس قرن میں پیدا ہوا وہ بہترین قرن ہے سب قروں سے اور واقع نہیں ہوئی میرے
 نسب میں سفاح جاہلیت کی۔ اور فرمایا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ تحقیق
 اللہ تعالیٰ نے پسند کیا اولاد ابراہیم (علیہ السلام) سے اسمعیل (علیہ السلام) کو۔ اور
 پسند کیا اولاد اسمعیل سے بنی کنانہ کو۔ اور پسند کیا بنی کنانہ سے قریش کو اور پسند

کیا قریش سے بنی ہاشم کو اور پسند کیا مجھ کو بنی ہاشم سے۔ کہا ترمذی نے یہ حدیث صحیح ہے۔ اور ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ تحقیق نور تھا سامنے اللہ تعالیٰ کے قبل پیدا کرنے آدم کے دو ہزار برس۔ تسبیح کرتا تھا یہ نور اور تسبیح کرتے تھے فرشتے ساتھ اس کے جب پیدا کیا اللہ تعالیٰ نے آدم کو ڈالا اس نور کو پشت آدم میں۔ پس فرمایا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ نازل کیا مجھ کو اللہ تعالیٰ نے طرف زمین کے پشت آدم میں اور کیا مجھ کو پشت نوح میں پھر کیا مجھ کو پشت ابراہیم میں پھر ہمیشہ انتقال کرتا رہا میں پشتوں پاک سے طرف رموں پاک کے۔ یہاں تک کہ نکالا مجھ کو میرے ماں باپ سے کہ نہیں جمع ہوئے اور سفارح کے مرکز۔ شعر

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
عَلَىٰ جَبِيَّتِكَ خَيْرَ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

جب حق تعالیٰ کبر مخفی تھا چاہا کہ اپنے کمالات اسمانی و صفاتی جلوہ گر کیجے تعین اول جو اس ذات میں ہو اور حقیقت احمدی (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے۔ درود اس پر ازل سے ابد تک ہو جو۔ جب یہ نور منظور وجود میں آیا عالم وجود نے آواز کی کہ اے سونے والو عدم کے جاگو کہ نور ساتی نے جلوہ دکھایا۔ ایک مدت وہ نور عالم غیب میں سیر کرتا رہا۔ پھر اس سے دس چیزیں بنائیں ایک عرش۔ دوسرا قلم تیسرا لوح۔ چوتھا ماہتاب۔ پانچواں آفتاب۔ چھٹا بہشت۔ ساتواں دن۔ اٹھواں ملائک۔ نویں کرسی۔ دسویں روح پاک محمدی کو خلعت خلقت کے پہنائے اور چار ہزار برس اپنی تسبیح میں عرش پر مشغول رکھا۔ اور ایک روایت میں آیا ہے کہ اس نور پر ظہور سے چار حصہ لے کر چار چیز کو پیدا کیا۔ پہلے عرش۔ دوسرے کرسی تیسرے لوح چوتھے قلم۔ بعد ازاں قلم کو حکم ہوا اُكْتُبْ يَا قَلَمُ۔ لکھ اے قلم۔

قلم نے عرض کیا کیا لکھوں اے رب میرے۔ فرمایا لکھ تو حید میری۔ قلم نے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ لکھا۔ پھر حکم ہوا لکھ سب چیزیں۔ قلم نے کہا کیونکر۔ فرمایا لکھ دستور العمل۔ اور روزِ ناپی سب امتوں کا۔ اس طرح سے امتِ آدم سے اطاع الله أدخله الجنة ومن عصى الله أدخله النار۔ امتِ نوح۔ امتِ ابراہیمؑ۔ امتِ موسیٰؑ۔ امتِ عیسیٰؑ۔ امتِ محمدؐ (علیہ وسلم) قلم نے ارادہ کیا کہ موافق سابق کے لکھوں۔ حکم ہوا ادب کراے قلم ادب کراے قلم۔ قلم یہ سن کر شق ہوا اور فرار میں کانپا کیا بتر مندی سے۔ پھر دستِ قدرت سے قلم کا اور حکم ہوا لکھ امت گنہگار ہے اور رب بخشنے والا ہے۔

ایک دن جبریل علیہ السلام کو حکم ہوا کہ قدرے خاکِ پاک مقامِ روضہ منورہ سے لاؤ۔ جبریل نے امتثال امر کیا۔ پھر ارادہ الہی سبحانہ ہوا کہ کوئی خازن اس کا ہو۔ عالمِ ملکوت میں کوئی قابل اس امانت کے نہ پایا۔ چاہا کہ آدم خلیفہ اپنے کو ترتیب دیکھے۔ اور یہ امانت اس کو سپرد کیجیے۔ پس پتلا آدم کا بنا کر ساتھ خلعت اس امانت کے سرفراز کیا۔ پھر ارشاد کیا روح کو کہ رگ در لیشہ میں آدم کے در آد روح نے اپنی لطافتِ بدن کی کثافت دیکھ کر انکار کیا۔ جب نوزِ جمال با کمال محمدی پر نگاہ پڑی کہ پیشانی آدم سے جلوہ گر تھا روح لاکھ تمنّا سے زیب دہِ قالب کی ہوئی۔ شعر

قفن تن میں پھنس گئی جو روح جلوہ فرما تمہیں کو دیکھا تھا

پہلی نظر آدم کی عرشِ مجید پر پڑی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ مرقوم دیکھا پوچھا یا رب یہ کون ہے کہ نام اس کا تیرے نام کے پاس لکھا ہے۔ فرمایا یہ میرے

خاص میرے پیغمبروں سے اور سردار تیری اولاد میں ہے۔ سرباعی :

راقت یہ محبت کی بھی کیا تاثیر
محبوب کی بھی ہے تصویر

نام اپنے کے پاس نشانِ ذات نے واہ
محبوب کے نام کو کیا ہے تحریر

حضرت آدم علیٰ نبینا وعلیہ السلام نے اپنے فرزند کو وصیت کی کہ جب ذکر کرتے تو اللہ کا پس ذکر کر ساتھ محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کہ میں نے دیکھا ہے نام ان کا جنت کے ہر مکان پر اور فرشتوں کی پیشانی پر اور سوروں کی آنکھوں پر۔ اور فرشتے ذکر کرتے ہیں اسم شریف محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہر وقت۔ جب حضرت آدم نے ارادہ قربت کا ساتھ ہوا کے کیا۔ طلب کیا حوائج ہر اپنا۔ آدم نے جناب الہی میں عرض کیا۔ حکم ہوا کہ دس مرتبہ درود اوپر حبیب میرے کے پڑھ اور جہرا دکر۔ شعر

کیوں نہ پھوٹے وہ رنج سے تجھ کو سلام جو کرے

کیا اُسے خوفِ حشر کا تجھ کو امام جو کرے

جب کہ آدم بہشت سے نکالے گئے دعا کی اپنے عفو جرم کے واسطے بائیں ہاتھوں۔ شعر
یارب گناہ بخش ہمیں کے واسطے
کر رحم مجھ پر اُس ستارے کو تر کے واسطے
جناب الہی سے ارشاد ہوا کہ اے آدم تو نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو شفع کیا
واسطے ایک گناہ اپنے کے۔ اگر برائے گناہانِ اہل آسمان و زمین کے حبیب میرے
کو شفع لاتا میں عفو کرتا۔ شعر

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
عَلَىٰ جَنِّيكَ خَيْرِ اَخْلُقَ كُلِّهِمْ

عاشورہ کے دن وہ لڑ کہ مادہ صورتِ محمدیہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا تھا
عبداللہ کے صلب سے رحمِ آمنہ میں منتقل ہوا۔ اُس دن جلتے بت روئے زمین پر

اور تمام تخت شاہوں کے سرنگلوں ہوئے اور جتنے شیطان تھے گمراہ کرنے سے باز رہے
فرشتوں نے ابلیس کے تخت کو دریا میں ڈبو دیا۔ اور شیطان جبل ابوقبیس پر
جا چھپا اور روایا۔ شعر

باطل نہ کیونکہ جاوے کہ یہاں حق نمود ہے

وہ حق کہ جس پہ حق سے سلام و درود ہے

اُس سال بہ سبب کرامت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام مستورات روئے
زمین کی بیٹوں سے حامل ہوئیں۔ جادو مشرکوں اور کاهنوں کا دور ہوا۔ اور آواز غیب
سے آئی کہ نزدیک وقت ظہور نبی آخر الزماں (صلی اللہ علیہ وسلم) کا ہوا۔ قحط کا وہ
سال تھا۔ اور قریش پر کمال کاں تھا۔ رزاق مطلق نے برکت حضرت محمد صلی اللہ
علیہ وسلم کی سے قحط دور فرمایا۔ قریش نہایت خوش ہوئے۔ نام رکھا اس سال کا
سَنَةُ الْفُرْحِ وَالْإِبْرَاهِيمِ۔ اور آواز غیب سے آئی بی بی آمنہ کو کہ بشارت ہو تجھ کو
کہ آج پیٹ میں تیرے نبی آخر الزماں ہو صاحب کتاب و معراج (صلی اللہ علیہ وسلم)۔ شعر
بُرجِ حمل میں مہربیں جلوہ گر ہے آج
مت شہبہ لاؤں میں کہ ظاہر اثر ہے آج
شہب جمعہ پنجم جمادی الاخریٰ وقت سحر کے عبدالمطلب نے خواب میں دیکھا کہ خانہ
عبداللہ سے ستارہ سُرخ ادر پڑھتا ہے۔ ہر چند بالا تر جاتا ہے بزرگ تر ہوتا ہے
جب قریب آسمان کے پہنچا مقدار تمام دنیا ہی ہوا۔ ماہ تاب اور ستارہ تمام نوراں
کے سے پوشیدہ ہوئے۔ عبدالمطلب نے اس خواب کو عبد الرحمن معبر سے پوچھا۔
عبد الرحمن نے کہا بشارت ہو جو بکتھیں ادر اس کے کہ خانہ عبداللہ میں پیغمبر متولد
ہو کہ دین اس کا نسخا دیان اور نور اس کا روشن ترمایہ تاباں سے ہو۔ اور تمام عالم کو

گھیر لے قیامت تک باقی رہے۔ شعر

کیوں نہ ہو دن بدن زیادہ وہ لوز جس کے ناخن کا ماہ لوز ہے ظہور

دیکھا خواب میں والدہ تشریف حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نے جب کہ ساتھ
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حاملہ ہوئیں کہ ایک لوز شکم سے میرے نکلا کہ روشن ہو گئے

ساتھ اُس کے محل بھری کے کہ شہر شام کا ہے۔ شعر

بشب یہاں جلوہ فرما کون سا شعلہ شرارہ ہے

کہ جس کے لوز سے از صبح تا شام آشکارا ہے

حق تعالیٰ نے جب ارادہ پیدا کرنے اپنے حبیب کا کیا امر فرمایا اس رات

خازن جنان کو کہ کھول دو دروازے فردوس بریں کے اور ہر لوز سے تیار کرو واسطے

تخظیم سید المرسلین کے۔ بیت

بہارِ روضۂ رضواں تمھارا جلوہ رُو ہے

کہ فخرِ گل ہے عارضِ رشاقِ سنبلِ جوید گدیو ہے

اور آواز آئی غیب سے اسے اہل جہاں وہ لوزِ محزون کہ اُس سے پیغمبرِ آخر الزماں

(صلی اللہ علیہ وسلم) دہو دیں آدے گا آج کی رات شکم میں بی بی آمنہ کے قرار پکڑے گا

اور نہ باقی رہا اُس شب کوئی گھر مگر وہ روشن ہو گیا تھا۔ اور ہر جا لوز نے کہا امشب

حمل رہا رسول رب العالمین (صلی اللہ علیہ وسلم) کا قسم ہے رب کعبہ کی کہ وہ امام

اہل دنیا کا ہو گا۔ عنزل

تاج ہے جو سر رسالت کا

خاک پاہوں میں ایسے ہفت کا

زیب ہے افسر نبوت کا

تخت پیغمبری کی زمینت سے

ہے وہ موجب جہاں کی خلقت کا
 مہر ہے آسمانِ رفعت کا
 پر سبب وہ ہوا ہے صنعت کا
 بحرِ موداج ہے وہ رحمت کا
 ہر جگہ خیر خواہ امت کا
 کہ قدم یاں قلم ہے طاقت کا
 یہ نہیں ہے مقامِ جرات کا
 کہ وہ دریا ہے اک سخاوت کا
 جامِ دے مجھ کو اپنی الفت کا
 مست کر بادۂ محبت کا
 کیجو سائر ریاضِ جنت کا
 دینے والا تو ہی ہے عزت کا
 میرے والی تو ہی ہے رافت کا

اُس کے باعث ظہورِ عالم ہے
 ماہ ہے چرخِ اصطفیٰ کا وہ
 حق ہے صالح جہان ہے مصنوع
 درخشش جو ہے اسی سے ہے
 واہ ری صراحی کہ ہے گا وہ
 اُس کا میدانِ لغت ہو کیا طے
 رافتا ہو خموش ادب سے بیٹھ
 ہاں مگر عرضِ مطلب اُس سے کر
 یا امامِ رسلؑ بنی اللہ
 ہے تو ہی ساقیِ شرابِ ظہور
 ساتھ اپنے بلا حساب و کتاب
 دو جہاں میں عزیز رکھ مجھ کو
 تیرا فدوی ہوں رکھ نگاہِ کرم

اور حضرت جبریلؑ نے باہر رب الجلیلِ علمِ سبزِ محمدی (صلی اللہ علیہ
 وسلم) لا کر فوق بیت اللہ منصوب کیا۔ اور کہا یہ نشانِ پیغمبرِ آخر الزماں (صلی
 اللہ علیہ وسلم) کا ہے کہ روزِ قیامت میں شفیعِ سب کا ہو گا۔ بیت
 شکرِ خدا ہے اپنے پیغمبر کا وہ مقام
 جس کی شفاعت ایسی تیا میں ہو گی عام
 جن کے نبی ہیں ایسے سردارِ روزِ محشر
 جن کے نبی ہیں ایسے سردارِ روزِ محشر
 جب حملِ بی بی آمنہ کا دو ماہہ ہوا وفات پائی والد ماجد آپ کے نے

کہ عبداللہ نام رکھتے تھے جب گزرے چھ مہینے دیکھا والدہ شریفہ آپ کی نے خواب میں فرشتے کو کہتا ہے اے آمنہ بشارت ہو تجھے کہ حاملہ ہوئی ساتھ خیر العالمین (صلی اللہ علیہ وسلم) کے جب وہ پیدا ہوں تو نام ان کا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) رکھو جب نو مہینے حمل شریف کے پورے ہوئے آسیا اور مریم شب تولد میں خوردوں کو لے کر حاضر ہوئیں۔ بارہویں تاریخ ربیع الاول کی روز دوشنبہ وقت فجر کے سال قبل میں بعد نو شیر وال چھ سو برس بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس مہر سپر نبوت ماہ سماہ رسالت نے مطالع فلک سعادت سے لوز شہود کا دکھایا۔ اور قدم مہینت لزوم برج حمل سے باہر لا کر نور ظہور اپنے سے زمین و زمان کو مشرف فرمایا۔ شعر

ہے غلطیے اگر پیدا وہ مہ پارا ہوا
ماہ شرمندہ ہو اجب جلوہ گر پیار ہوا
یَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
عَلَىٰ نَبِيِّكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

اشعار

وَلِدَا الْحَبِيبِ وَمِثْلُهُ لَا يُوَلَدُ
وَالنُّوْسُ مِنْ وَجَنَاتِهِ يَتَوَقَّدُ
كَلَّا وَلَا ذُكْرًا لِحُجْرِي وَالْمُعَبَّدُ
كَلَّا وَلَا كَانَ الْمُحْصَبُ يُقْصَدُ
وَالْجَزَعُ حَقًّا قَالَ أَنْتَ مُحَمَّدُ
هَذَا اِخْتِامُ الْأَنْبِيَاءِ وَسَيِّدُ
فَوَاللَّهِ ذَا الْمَحْبُوبِ مِنْهُ أَزِيدُ
بِاللَّهِ ذَا الْمَوْلُودِ مِنْهُ أَرْشَدُ
وَلِدَا الْحَبِيبِ وَمِثْلُهُ لَا يُوَلَدُ
وَلِدَا الْحَبِيبِ مُطَهَّرًا وَمُكْتَدًا
وَلِدَا الَّذِي لَوْلَا مَا ذُكِرَ التَّقَا
هَذَا الَّذِي لَوْلَا مَا ذُكِرَ الْقَبَا
هَذَا الَّذِي جَاءَتْ إِلَيْهِ غَزَاةُ
هَذَا إِمَامُ الْمُرْسَلِينَ حَقِيقَةُ
إِنْ كَانَ يُوسُفُ قَدْ آفَاقَ جَمَالِهِ
لَوْ كَانَ إِبْرَاهِيمُ أُعْطِيَ رُشْدَهُ

فَوَحِّدْهُ مِنْهُ أَجَلٌ وَأَعْبُدْ
وَلِفَالِسٍ فَنظِيرُهُ لَا يُوحِدُ
هَذَا مَدِيحُ الْكُورِنِ هَذَا أَحْمَدُ
هَذَا هُوَ الْحُسَيْنُ الْجَمِيلُ الْمَقْرَدُ
وَلِقَوْلٍ يَا مُشْتَاقُ هَذَا أَحْمَدُ
فِيمَا مَضَى هَذَا أَحَدِيَّتُ مُسْنَدُ
وَلِدِ الْجَبِيْبِ وَمِثْلُهُ لَا يُوَلِّدُ
أَلْفَ الصَّلَاةِ مَعَ السَّلَامِ وَأَزِيدُ

إِذْ كَانَ قَدْ أُعْطِيَ الْمَسِيحُ عِبَادَةً
هَذَا الَّذِي خَلَعَتْ عَلَيْهِ مَلَائِكُ
جِبْرِئِيلُ نَادَى فِي مُنْصَتِهِ حُسَيْنُهُ
يَا عَاشِقِينَ تَوَلَّهُوْا فِي حُبِّهِ
وَلِقَوْلٍ يَا عَشَّاقُ هَذَا الْمُصْطَفَى
لَمْ يَأْتِ فِي أَوْلَادِ آدَمَ مِثْلَهُ
قَالَتْ مَلَائِكَةُ السَّمَاءِ يَا مَرَّهْمُ
صَلُّوْا عَلَيْهِ بِكُورَةٍ وَعَشِيَّةٍ

مرحبا کہ ایسا ماہ نوشنما مطلع غیب سے طلوع ہوا۔ اور جبذاک ایسا آفتاب
جہاں تاب افق غیب سے شیوع ہوا۔ ظلمت کفر کی ساتھ نور اسلام کے مبدل ہوئی۔ اور
کدورت دل کی ساتھ شعلہ عرفان کے مشتعل ہوئی۔ بیت

جہاں تاریک تھا ظلمت کدہ تھا سخت کالا تھا

کوئی پردے سے کیا نکلا کہ سب جاگہ اجالا تھا

شقادت ایام کی اور نحوست زمانہ کی ساتھ سعادت اور برکت کے مبدل ہو گیا۔ قطع

آپ نے جب یاں قدم رنجہ کیا اپنے چہرے سے طلوع اک مہ کیا

دفع کی ظلمت کدورت یہ کہ واہ سب کا سب دفتر ہی پھیلانہ کیا

مخرب فلک الافلاک سے نقطہ خاک تک نام تاریکی کا باقی نہ

اور ہی کچھ یہ شان، اور ہی کچھ ظہور ہے

رہا۔ بیت
کیونکر کسوں وہ ماہ ماہ میں کب یہ نور ہے

جتنے جن اور شیاطین تھے آسمان کے جانے سے باز رہے۔ اور ستارے زمین سے ایسے دکھائی دیتے تھے کہ گویا زمین پر گیسے۔ بالکل زمین حیرم کی روشن ہوئی۔ اور آگ اہل فارس کی کہ ہزار برس سے جلتی تھی کسری اور اہل فارس مشک و عنبر اس میں ڈال کر پوجتے تھے بچھ گئی۔ جس دم حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس گلزار ارواح سے اس چار بازار اشباح میں گزر فرمایا پہلے سجدہ کیا۔ بعد اس کے انگشت، شہادت اٹھا کر فرمایا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، اِنِّي رَسُولُ اللَّهِ۔

عبدالطلب نے اس مردہ جاں نثار کو سن کر بہت شادی کی۔ ابولہب نے تو یہ نام اپنی لونڈی کو کہ اس نے خبر تو لے کر شریف کی پہنچائی تھی آزاد کیا۔ اسی خوشی کا یہ اثر ہے کہ ابولہب کو ہر دو شبہ کو تخفیف عذاب میں ہوتی ہے۔ اور شب ولادت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سے تین روز تک کعبہ معظمہ خوشی ولادت بابرکت حضرت کی سے ہلتا رہا۔ اور حرکت کی محل کسری نے ہیبت جمال باجلال حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سے ملک فارس میں۔ باوجودیکہ سنگ اور سرب سے بنا تھا تا حدی کہ گر پڑا۔ آواز اس کی سترہ فرسخ سے سنی گئی۔ بیت

ہوئے مکہ میں پیدا اور کیا شوق قلعہ کسری

سمجھ رافت ظہور ہیبت حق اس کو کہتے ہیں

بی بی آمنہ نے جو دیکھا جگر پارہ اپنے کو قبا، نور در اور افسر اسلٹناک

شاہداؤ مَبَشِّرًا بر سر زبان ساتھ حمد حق تعالیٰ کے کھولی اسی دم اد پر مبارک

کے ابرسایہ گستر ہوا اور حضرت کو اٹھا کر لے گیا۔ اور آواز سنی گئی کہ حضرت محمد
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو گردِ عالم پھراؤ، تا سب لوگ آپ کو پہچان لیں۔ اور
ادھان تمام پیغمبروں کے مع فضائل مخصوصہ ہمارے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کو عنایت ہوئے۔ بیت

گمزدہ موسیٰ دکھائی دے رہی وہ خود تجلی نظر پڑے ہے
برو ہے یوسف بہ خوب ہے صالح بلب مسیحا نظر پڑے ہے

بیت

موسىٰ زہوش رفت بیک پر توصفات
خوبی ووصف دشمال حرکات سکناات
اے چہرہ زیبای تو رشک بتان آتری
آفاق را گردیدہ ام مہر بتاں ورزیدہ ام
تو عین ذات می نگری در تسمی۔ بیت
اچہ خوباں ہمہ ارند تو تہناداری۔ بیت
ہر چند وصفت می کنم در حسن زان لا آری
بسیار خوباں دیدہ ام لیکن تو چیز دیگری

بیت

محمدِ عربی کا برے ہر دوسراست
کسے کہ خاک درش نسبت خاک بر سر اوست

اشعار

فَانْ فَضِّلْ رَسُوْلَ اللّٰهِ لَيْسَ لَهٗ
مُحَمَّدٌ سَيِّدُ الْكُوْنِيْنَ وَالتَّقْلِيْنَ
هُوَ الْحَبِيْبُ الَّذِي تَرْتَجِيْ شَفَاعَتُهٗ
دَعَا اِلَى اللّٰهِ فَاُمْسَتْ مَسْكُوْنٌ بِهٖ
فَاَقِ النَّبِيِّيْنَ فِيْ خَلْقِيْ وَفِيْ خُلُقِيْ
حَدِّ فَيُعْرَبْ عَنْهُ نَا طِقُ يَفِيْمِ
وَالْفِرْلَقِيْنَ مِنْ عُرْبٍ وَمِنْ عَجْمِ
لِكُلِّ هَوْلٍ مِنَ الْاَهْوَالِ مُقْتَحِمِ
مُسْتَسْكُوْنٍ بِجَبَلٍ غَيْرِ مُنْقَصِمِ
وَلَمْ يَدْ اُوْهُ فِيْ عِلْمِ وَلَا كَرَمِ

غُرْفًا مِّنَ الْجَبْرِ أَوْ شَفَا مِّنَ الدِّمِ
 مِّنْ لُّقْطَةِ الْعِلْمِ أَوْ مِّنْ شِكْلَةِ الْحِكْمِ
 فَجَوْهَرُ الْحُسْنِ فِيهِ غَيْرُ مُنْقَسِمٍ
 وَأَحْكَمُ بِمَا تَشُدُّتْ مَدْحًا فِيهِ وَأَحْتَمُ
 وَالنُّسْبُ إِلَى قَدْرِهِ مَا تَشُدُّتْ مِّنْ عَظَمِ
 وَأَنَّ خَيْرَ خَلْقِ اللَّهِ كُلِّهِمْ

وَكُلُّهُمْ مِّنْ رَّسُولِ اللَّهِ مُلْتَمَسٌ
 رَّوَا قِصُونَ لَدَيْهِ عِنْدَ حَدِّهِمْ
 سَنَرَةٌ عَنْ شَرِيكِي فِي فَحَاسِنِهِ
 وَعَ مَا أَدْعَتْهُ النَّصَارَى فِي بَيْتِهِمْ
 فَالنُّسْبُ إِلَى ذَاتِهِ مَا تَشُدُّتْ مِّنْ شَرَفِ
 كَمُبْلَغِ الْعِلْمِ فِيهِ رَاتَهُ بَشَرٌ

ع بعد از سند بزرگ تویی قصه مختصر بیت

لبصورت تو نگارے نیا فرید خدا
 ترا کشید دست از قلم کشید خدا

تو بدیں جمال و خوبی چو بطور جلوہ داری

ارنی بگوید آں کس کہ بگفت لن ترانی

اور بعض روایات میں آیا ہے کہ بعد تولد کے آپ نے عطسہ فرمایا۔ پھر
 الحمد للہ کہا۔ فرشتوں نے جواب یرحمک اللہ دیا۔ اور پیدا ہونے سے
 نختہ کردہ ناف بریدہ۔

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
 عَلٰى اَجْبِيْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ
 چند روز آپ کو دودھ پلایا والدہ شریفہ نے پھر ثویبہ نے بعد اس کے
 حلیمہ سعدیہ آپ کو اپنے قبیلہ بنی سعد میں واسطے رضاعت کے لے گئی۔ آپ کے
 دودھ برکت لزوم سے سب کو اس گروہ میں برکات بے اندازہ حاصل ہوئی۔ سرباعی
 تو جہاں جاوے وہاں کیونکہ نجومست آوے
 اور رحمت کا اگر قطرہ فشاں ہو تو زمین
 ماہ کے سامنے کیا دخل کہ ظلمت آوے
 کیوں نہ سر سبز ہو ہر شغل کو فرحت آوے

جو اس گروہ میں بیمار ہوتا حلیمہ دست مبارک لگا دیتی شفا پاتا۔ بیت۔
 مسیح کی جو زباں میں کترے ہاتھ میں ہے۔ بڑائی اس سے تمہیں جان لاکھ بات میں ہے
 رعایت عدالت کی لڑکپن سے ایسی تھی کہ کبھی پستان چپ سے کہ حصہ برادر رضاعی
 کا تھا دودھ نہ پیا۔ اور کبھی جامہ میں بول و غائلہ نہ کیا بلکہ دن رات میں بوقت معین
 بول کرتے تھے اور ہمیشہ شرمگاہ چھپائے رکھتے تھے۔ اگر احیانا ظاہر ہوتی غیب سے
 چھپ جاتی۔ اور تر آپ کا کسی نے نہیں دیکھا۔ اور نہ آپ نے کسی کا۔ یہاں تک
 کہ وقت ولادت کے ایک ہاتھ اوپر نرگس شہلا کے رکھا دوسرا ستر پر۔ ملائک آپ کو
 جھولا جھلاتے تھے۔ ماہتاب آپ سے باتیں کرتا تھا بڑھتے تھے حضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم ہر روز برابر ایک مہینے کے۔ جب دو ماہ کے ہوئے بیٹھنے لگے اور تین مہینے
 میں کھڑے ہونے لگے جب چار مہینے کے ہوئے چلنے لگے جب طاقت تکلم کی ہوئی۔
 فرمایا اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ۔ واللہ اکبر اللہ اکبر ولله الحمد
 اور نو مہینے کے کلام بفساحت تمام فرماتے تھے۔ اور ہنوز حلیمہ پاس تھے کہ شق
 صدر واقع ہوا۔ جبریل۔ میکائیل۔ اسرافیل طہشت زریں بھرا ہوا برف سے
 لے کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ آپ کو اٹھا کر پہاڑ پر لٹایا اور سینہ کو
 شق کر دل نکال نقطہ سیاہ اس میں سے دُور کر برف سے دھو کر مکان صلی میں
 رکھ دیا اور کما نصیب شیطان کا تم سے دُور کیا۔ پھر ہاتھ زخم پر پھیرا اچھا کر کے
 چلے گئے۔ عنبرہ نے یہ حال دیکھ کر ماں سے کہا۔ حلیمہ اپنے شوہر کو لے کر دوری
 دیکھا کہ حضرت خوش و خرم بیٹھے ہیں۔ آثار درد اور زخم کے ظاہر نہیں۔ حیران
 ہو کر ماجرا پوچھا۔ آپ نے تبسم کر کے احوال بیان کیا۔ اور ارشاد فرمایا کہ

آثار سردی کے تمام دبوذ میں موجود ہیں۔ حلیمہ نے یہ حال دیکھ کر مناسب یہ سمجھا کہ آپ کو لے جا کر آپ کے دادا کو سپرد کیجیے۔ پس بارادہ مذکورہ بطرف مکہ روانہ ہوئی جب قریب مکہ کے پہنچی تبدیل لباس میں مشغول ہوئی بعد فراغ ہونے کے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سواری میں نہ پایا۔ غمگین ہو کر آہیں بھریں اور تلاش کرنے لگیں۔ جب کہیں نشان نہ پایا ناچار ہو کر رونا شروع کیا قطعہ

ادھل آنکھوں سے جو مہ پارہ مرا پیارا ہوا
دل ہوا ٹکڑے جگر ماتم سے صد پارا ہوا
شعلہ رخ کون دکھلا کر گیا یارب ہمیں
سوزش ہجراں سے جو دل جل کے انگارا ہوا

جس دم یہ خبر عبدالمطلب کو پہنچی چند سواری ہمراہ لے کر تلاش کرنے کو آئے۔ اس اثناء میں فرشتے آپ کو لاکر ایک درخت کے نیچے بٹھلا گئے۔ اتفاقاً عبدالمطلب وہاں پہنچے۔ دیکھا کہ ایک طفل مہ پارہ مسرت نظارہ بیٹھا ہے۔ غل

مکھڑے ہی میں کچھ تیرے نہیں صنعتِ صنایع
چراں ہوں تجھے دیکھ کہیں مانی و بہزاد
لغشے تو بہت سے کیے یوں اُس نے ہیں ایجاد
اللہ سے ترے نقشہ عالی کا سراپا
پیکے ہے سراپا سے تھے قدرتِ صنایع
کیا زور نمودار ہے یہ قوتِ صنایع
پر تجھ سے نکلتی ہے عجب صنعتِ صنایع
ہر عضو سے ٹیکے ہے تر عظمتِ صنایع
وہ واسطے مصنوع کے جو رحمتِ صنایع

چراں ہو کر عبدالمطلب نے پوچھا کون ہو تم۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں ارض عرب و عجم ہوں۔ میں محمد بن عبد اللہ بن عبدالمطلب ہوں۔

جب یہ بشارت عبدالمطلب نے سنی سواری سے اترے اور حبیبین مبین کے بوسے لیے اور گود میں آپ کو لے گھوڑے پر سوار ہو چند ساعت میں مکہ معظمہ میں آکر گھر میں رونق افروز ہوئے۔ پھر بی بی حلیمہ آئیں انھیں تحفہ و تحائف سے بہرہ دار کیا۔ اور بی بی آمنہ تربیت میں آپ کی مشغول ہوئیں۔ جب عمر مبارک سات برس کو پہنچی بی بی آمنہ کا انتقال ہوا۔ پھر عبدالمطلب نے تربیت سے آپ کی شرف حاصل کیا۔ اور اہم امین کہ کینز موروثی حضرت کی تھی۔ بھی تربیت میں حضرت کی شامل ہوئی۔ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کو آزاد کر کے زید بن حارثہ کے ساتھ نکاح کر دیا۔ اور اسامہ اس سے پیدا ہوئے۔

روایت ہے کہ جب والدہ آپ کی فوت ہوئی ملائک نے جناب باری میں عرض کی کہ نبی تمہارے یتیم رہے۔ ہم کو حکم ہو پرورش کا۔ ارشاد ہوا میں خود متکفل اُن کا ہوں۔ جب عمر شریف آٹھ برس کو پہنچی عبدالمطلب نے انتقال کیا۔ ابوطالب نے بموجب وصیت باپ کے پرورش کی۔ اور برکت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ تھی کہ ہمراہ آپ کے اندک طعام سے سیر ہو جاتے تھے۔ اور اگر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم شریک دسترخوان نہ ہوتے تو بہت طعام سے بھی سیر نہ ہوتے۔ شعر

لکھوں کیا رتیبہ سرور کہ خوانِ نعمتِ حق پر

وہی ہیں بالاصالت اور جو ہے وہ طفیلی ہے

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سن مبارک بارہ سال کا تھا ابوطالب نے غم شام کا کیا حضرت کو ہمراہ لیا اثنار راہ میں ایک دیبا یہودی کا تھا۔ وہاں

کے راہب نے ابوطالب سے پوچھا کہ یہ لڑکا کون ہے تیرا۔ ابوطالب نے کہا میرا بیٹا ہے۔ راہب نے کہا بھوٹ ہے۔ یہ یتیم معلوم ہوتا ہے۔ ابوطالب نے اقرار کیا۔ راہب نے وصیت کی کہ یہود سے ان کو نگاہ رکھنا۔ وہاں سے آگے چلے اور ایک دیر ملا۔ وہاں کے راہب نے بسبب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام قافلہ کی دعوت کی اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچان لیا۔ بیت

صورت سے ہویدے تھے آثار نبوت کے اور شکل سے پیدا تھے اطوار قوت کے۔ بحیرانے پشت مبارک کھول کر مہر نبوت پومی موجب ضیافت یہ تھا۔ بعد اس کے ابوطالب سے کہا ان کو شام کی طرف نہ لے جا۔ یہود ان کے دشمن ہیں۔ یہ بتوں کے سر شکن ہیں۔ محبوب رب العالمین ہیں۔ سید المرسلین ہیں۔ لوگوں نے کہا کس طرح معلوم کیا۔ کہا جس وقت تم اترے سارے درخت اور پھران کو سجدہ کرتے تھے۔ اور السلام علیک یا رسول اللہ کہتے تھے۔ بیت

غضب ہے تو غیب کو اس کی کوئی جو سونگھے دل سے وہ پھر کھلا دے
گل نبوت وہ جس کا رافت ہر ایک پتا پتا بتا دے
اور ابرہہ مبارک پر سایہ کرتا تھا۔ اور آپ تمنا رہ گئے تھے۔ دیکھا میں نے
کہ درخت نے ڈالیاں جھکا ان پر سایہ ڈالا۔ علاوہ اس کے مہر نبوت دلیل قطعی

ہے اوپر رسالت کے۔ ابیات

معلوم ان کا مرتبہ کیا ہم بشر کریں

پتھر کریں سلام جنہیں اور شجر کریں

یعنی جھکیں نبات اگر وہ گزر کریں

پراتنا جانتے ہیں نبی کی یہ بات ہے

پس ابوطالب نے ارادہ شام کا موقوف کر کے اسباب تجارت وہیں بیچ کر

پس ابوطالب نے ارادہ شام کا موقوف کر کے اسباب تجارت وہیں بیچ کر

مکہ معظمہ کو روانہ ہوئے۔ شعر

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
عَلَىٰ جَنَّتِكَ خَيْرًا لِّخَلْقٍ لِيْلِهِمْ

روایت ہے کہ حضرت سلیمان علیہ السلام کی انگشتری جو آسمان سے اتری

تھی اُس پر لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللهِ لکھا تھا۔

ایک دن حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے کعبہ اجار سے فضائل آپ

کے پوچھے۔ کعبہ نے کہا کتب الہیہ میں میں نے پڑھا ہے کہ حضرت ابراہیم نے ایک

سنگ پایا تھا۔ اُس میں لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ اَفَاعْبُدُ دِيْنِيْ وَ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلِيْ

فَطُوْبِي الْمَنْ اَمَّنْ بِنِيْ وَ تَبِعَهُ تَحْرِيْرًا۔ شعر

دل کے نگین پر گرنے کھدا ہو نام ترا تو پتھر ہے

پتھر پر بھی نشان ہے تیرا پتھر سے وہ بد تر ہے

طوبیٰ اور سدرۃ المنتہیٰ کے پتوں پر نام محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام لکھا ہے۔ اور

صدر لوح محفوظ پر لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ دِيْنُهُ الْاِسْلَامُ وَ مُحَمَّدٌ عَبْدُهُ وَ رَسُوْلُهُ

مَنْ اَمَّنْ بِهٖ اَدْخَلْتَهُ الْجَنَّةَ۔ لکھا ہے۔ شعر

پتا پتا بوٹا بوٹا تیری گواہی دیتا ہے

نخل وجود عالم و آدم تیرے سبب برپا ہے

حق تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر تم نہ ہوتے اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)

تو تخم ظہور کا بیج مزرعہ امکان کے نہ ہوتا۔ ادنیٰ مرتبہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کی عظمت کا یہ تھا کہ کوئی جانور پرند اوپر سر مبارک کے نہیں اڑ سکتا تھا۔

اور سایہ آپ کا نہ تھا۔ وجود آپ کا لوری تھا۔ شعر

لسانِ سایہ پری می فتد بیا منظر بلند دامن رعنائی جامہ تنگ ترا

اور مگس بدن اطر پر نہیں سمیٹتی تھی . قطعہ

جسم پاک اُن کے منظور نہیں

حق تعالیٰ کو کہ جب بار مگس

گر کرے دور تو کچھ دور نہیں

غم امت بقیامت اُن سے

عَلَىٰ حَبِيبِكَ خَيْرُ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

يَا رَأَيْتَ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا

جب عمر شریف پچیس برس کو پہنچی مال حضرت خدیجہ (رضی اللہ عنہا) کا

بمضاربت لے کر شام کو تشریف فرما ہوئے۔ جب بصری میں داخل ہوئے

اسباب تجارت بیچا اُس میں نفع بہت حاصل ہوا۔ لسنطور راہدے آپ کو

پہچانا اور کہا یہ نبی آخر زمان ہے۔ شعر

برق تجلی پہ نظر گر گئی

جس کی نگہ رخ پہ ترے پر گئی

اَنْتَ نَبِيٌّ كَاشَفَ اَسْرَارِ غَيْبِ

کہنے لگا وہ کہ بلا شکر ریب

میسرا غلام حضرت خدیجہ کا اس سفر میں ہمراہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تھا۔

راہ میں خوارق آپ کے اُس نے دیکھے۔ آکر حضرت خدیجہ کو خبر کی۔ اس واسطے

حضرت خدیجہ (رضی اللہ عنہا) نے پیغام نکاح کا حضرت کو بھیجا۔ حضرت صلی اللہ

علیہ وسلم نے اپنے چچا کو بلایا اور نکاح کیا۔ سب اولاد انجاد حضرت صلی اللہ علیہ

وسلم کی حضرت خدیجہ سے پیدا ہوئی۔ قاسم۔ طاہر۔ زینب۔ فاطمہ۔ رقیہ

ام کلثوم۔ مگر ابراہیم ماریہ قبیلہ سے۔ جب عمر شریف تیس برس کو پہنچی قریش

نے کعبہ معطرہ سر لوز سے بنایا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی شریک ہوئے

اور حجر اسود کو اُس کے مقام میں رکھا۔ شعر

يَا بَصِيْبٌ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا عَلٰى جَنِيْبِكَ خَيْرًا لِّخَلْقِكَ كُلِّهِمْ
 ہر گاہ آفتاب جہاں تاب نبوت کا قریب طلوع کے ہوا۔ حضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم خواب میں سچی دیکھنے لگے۔ جو رات کو دیکھتے صبح کو معائنہ کرتے۔
 جلوت سے روگردانی کر کے ساتھ خلوت کے مشغول ہوتے۔ ہر درخت اور
 پتھر ساتھ صدائے السَّلَامُ عَلَیْكَ يَا رَسُوْلَ اللّٰهِ کے آواز کرنے لگا۔
 جب چالیس برس کی عمر ہوئی خواب میں وحی ہوئی۔ پھر رمضان المبارک
 میں جبریلؑ ساتھ سورہ اِقْرَأْ تَا مَا لَمْ یَعْلَمْ جَنَابِ اللّٰہِ سُبْحٰنَہٗ سَے وحی لائے
 پھر تین برس وحی نہ آئی۔ اس واسطے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کمال رنج تھا۔
 یہاں تک کہ دل میں آتا تھا کہ اپنے تئیں ہلاک کریں۔ ساتھ اس خطرے کے
 جبریلؑ ظاہر ہو کر کہہ دیتے کہ تم رسول اللہ کے ہو حق۔ بعد تین برس کے سورہ
 مدثر نازل ہوئی۔ پھر پے درپے وحی ہونے لگی۔ عورتوں میں پہلے بی بی خدیجہؓ
 ایمان لائیں۔ مردوں میں حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ۔ لڑکوں میں حضرت
 علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ۔ غلاموں میں (حضرت) بلال (رضی اللہ عنہ) جب
 اُنٹا لیس آدمی ایمان لائے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی کہ اللہ
 عزت بخش اسلام کی ساتھ ایمان لانے عمر بن الخطاب یا ابو جہل بن ہشام کے
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دعا مستجاب ہوئی۔ حضرت عمر (رضی اللہ عنہ)
 مشرف یا سلام ہوئے۔ اسلام نے قوت پائی اُس دن سے آشکارا کعبہ میں
 نماز ہونے لگی اور علانیہ دعوت اسلام کی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمائے
 لگے اس سبب سے کفار سے طرح طرح کی ایذا پہنچنے لگے۔ چنانچہ ایک دن

مسجد میں عقبہ نے گلوے نازین سید المرسلین (صلی اللہ علیہ وسلم) کا خفا کیا
 حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے آکر چھڑایا۔ باوجودیکہ معجزات ظاہر دیکھتے
 تھے لیکن راہ ضلالت کی نہ پھوڑی حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے
 پوچھا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) روز اُحد سے کوئی دن سخت نہ ہوا
 ہوگا کہ دندان مبارک شہید ہوئے۔ فرمایا اے صدیقہ ایک روز کفار کی ایک
 جماعت تھی کہ ہر چند میں نے ان کو دعوت طرہ اسلام کے کی انہوں نے
 نہ مانا اور مجھے جھوٹا جان کر یہاں تک ظلم کیا کہ پاشنے میرے خون سے
 آلودہ ہوئے۔ بیت

پاے نازک وہ کہ جس پر برگ گل بھی بار ہے

پاے صد افسوس خارِ ظلم سے افکار ہے

پھر ارشاد فرمایا کہ میں نے جناب الہی میں حال رنج اپنے کا عرض کیا حق تعالیٰ
 کی طرف سے فرشتے نے کہ موکل پہاڑوں کا ہے آکر عرض کیا کہ اگر حکم ہوگا
 اور زمین توڑ ڈالوں تا نشان کافر کا باقی نہ رہے۔ میں نے جواب دیا کہ میں واسطے
 رحمتِ خلق کے آیا ہوں نہ واسطے ہلاک کرنے کے۔ رباعی

واہ تمکین استقامت واہ واہ
 پچھے ہو عالم کی رحمت اور پناہ
 کھینچی زحمت جن سے رحمت ان پہ کی
 دی پناہ ان کو جو کرتے تھے تباہ

بیت:- زحمت درنج و مصیبت پہ وہ دریائے کرم

صبر فرماتے تھے مقدور بشر سے باہر
 یا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اِنْدَا
 عَلٰی جَنِيْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

جب عمر شریف پچاس برس کو پہنچی قوم جن مشرف بہ اسلام ہوئے اور ابوطالب نے انتقال کیا۔
 حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا داخل بہشت ہوئیں۔ اور نکاح حضرت عائشہ صدیقہ کا کہ
 شش سالہ تھی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے منعقد ہوا۔ اور حضرت سوڈہ بھی داخل ازواج
 مطہرات میں ہوئیں ساتھ مہر چار سو درہم کے جب باون برس کا سن مبارک ہوا ایستائیسویں
 رجب کو معراج ہوئی۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم استراحت فرماتے تھے کہ جبریل بقوام رب
 الجلیل کے جنت سے ایک براق کہ عاشق زار سید ابرار صلی اللہ علیہ وسلم کا ہتھالے کر
 آستانہ علیا پر حاضر ہوئے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اولاد سن کر بیدار ہوئے۔ جبریلؑ
 نے عرض کیا کہ حق تعالیٰ نے آپ کو سلام کہا ہے ماور نزدیک اپنے بلایا ہے تا بزرگی
 دیوے آپ کو ایسی کہ کسی پیغمبر کو نہیں دی۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم غسل کر کے آپ زمر
 سے براق پر سوار ہوئے۔ اور ایک روایت میں ہے کہ وقت سواری کے متامل ہوئے
 حکیم الہی سبحانہ جبریل کو پہنچا کہ سبب تامل کا حبیب میرے سے پوچھ۔ جبریلؑ نے عرض کیا۔
 حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے میرے واسطے براق بھیجا اور
 فرشتوں کو منتظر کیا۔ مجھے یہ عزت دی۔ پر اندیشہ یہ ہے کہ روز قیامت امت میری قبروں
 سے بے سامان نکلے گی۔ پل صراط پر کس طرح ان کا گزر ہوگا۔ فرمان ہوا۔ غم اس کا دل پر
 نہ لاؤ جس طرح تم کو براق بھیج کر بلایا ہے ایسے ہی ہر ایک کے واسطے براق بھیج کر سوار
 کر کے جنت میں داخل کریں گے۔ آپ نے سن کر قصد سواری کا کیا۔ براق نے تیزی تند
 شروع کی۔ اور قسم کھائی کہ سوار نہ ہوگا مجھ پر مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صاحب
 قرآن۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں ہوں۔
 جبریلؑ نے کہا بے براق قسم ہے حق سبحانہ کی کہ کوئی پیغمبر نزدیک حضرت حق سبحانہ کے

بزرگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے سوار نہیں ہوا اور تیرے یہ خلاصہ اٹھارہ ہزار عالم کے ہیں۔ مَهْبِطُ قَاوُحِي اِلَى عَبْدِهِ مَا اَوْحَى عَالِي مَقَامِ دَنِي فَتَدْنِي وَاِلَى حَرَمِ فَكَانَ قَابَ قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنَىٰ ہوں۔ براق یہ کلام سنتے ہی کانپنے لگا اور جبریل سے کہا کہ میرے ساتھ درشتی نہ کر کہ میں حاجت مند ہوں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ کیا حاجت تیری ہے۔ عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قیامت کو ہزاروں براق آپ کی سواری کی تمنا میں کھڑے ہوں گے۔ مبادا آپ میری طرف التفات نہ فرمادیں اور ان پر سوار ہو کر مجھے داغ رشک کھلاویں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے وعدہ کیا کہ میں تجھی پر سوار ہوں گا۔ بعد اس کے پابے مبارک رکاب میں ڈالا۔ مشنوی

چلا جس دم براق برق رفتار
تو سرعت اس کی کیا کہیے کہ کیا تھی
مشرف ہو کے حضرت سے بیک بار
لنظر تھی برق تھی یا اک ہوا تھی
بیک لحظہ بیک لمحہ بیک دم
وہ پہنچا مسجد اقصیٰ میں خرم
آپ نے وہاں دیکھا فرشتوں کی جماعت کو کہ واسطے استقبال آپ کے آسمان سے
اُتری تھی۔ اور انبیاء صفت بہ صفت یہ انتظار امام الانبیاء و کھڑے تھے۔ حضرت جبریل نے آپ کو امام کیا۔ آپ نے دو رکعت نماز پڑھوائی بعد فراغ ہونے کے نماز سے
ہر ایک نبی نے تعریفیں حضرت حق سبحانہ کی بیان کیں۔ ہمارے حضرت گانے فرمایا
کہ سب تعریفیں ثابت ہیں واسطے اللہ جل جلالہ کے بھیجا مجھ کو رحمت واسطے سارے
جہان کے اور دعوت میری عام کی۔ اور مجھ پر قرآن مجید نازل کیا کہ سب چیزوں کا
اُس میں بیان ہے اور میری امت بہتر سب امتوں سے کی بہشت میں سب سے پہلے

جاو گی۔ اور پچھے سب سے دہود میں۔ اور شرح صدر سے مشرف کیا مجھ کو اور اٹھایا بوجھ میرا۔ اور بلند کیا ذکر میرا۔ اور کیا مجھ کو سب سے پہلے۔ اور ختم کی ساتھ میرے نبوت کہا حضرت ابراہیم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام نے ساتھ ان اوصاف کے بزرگی دی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اوپر سب انبیاء کے۔ پھر آپ نے وہاں سے عروج فرمایا۔ پہلے آسمان پر پہنچے۔ جبریل نے دروازہ کھلوا دیا۔ اسمعیل فرشتہ دربان اُس کا پوچھنے لگا کہ کون ہے۔ جبریل نے کہا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے ہیں۔ پوچھا آپ کو بلا یا ہے۔ جبریل نے اقرار کیا۔ اُس نے دروازہ کھول دیا۔ حضرت آدم سے ملاقات کی۔ وہاں سے دوسرے آسمان پر تشریف فرما ہوئے حضرت عیسیٰ اور حضرت یحییٰ سے۔ تیسرے آسمان پر حضرت یوسف سے پوچھے آسمان پر حضرت ادریس سے۔ پانچویں پر حضرت اسمعیل اور حضرت اسمٰعیل اور ہارون سے۔ چھٹے پر حضرت موسیٰ سے ملاقات کر کے جب اوپر متوجہ ہوئے تو حضرت موسیٰ نے لگے۔ حق سبحانہ نے پوچھا کہ سبب گریہ کا کیا ہے؟ حضرت موسیٰ نے عرض کیا کہ میرے بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بہ رسالت مرفراز کیا۔ اور ان کی اُمت بہت میری اُمت سے جنت میں جاوے گی۔ اور آپ اوپر چلے اور مجھے گمان تھا کہ میرے سے اوپر کوئی نہ جاوے گا۔ ساتویں آسمان پر حضرت ابراہیم (علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام) کو دیکھا کہ تکیہ کیے بیت المعمور سے بیٹھے ہیں۔ وہ مقابل کعبہ کے ہے یا قوت سرخ کا۔ ستر ہزار فرشتے ہر روز اس کا طواف کرتے ہیں۔ پھر کبھی نوبت ان کی تاقیامت نہیں آنے کی۔ جبریل نے عرض کیا حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) سے کہ یہ باپ آپ کے ہیں ان کو سلام کیجیے۔

میں نے تحیہ سلام کا ادا کیا۔ اُنہوں نے جواب دیا اور فرمایا **مَرَّ حَبَابًا بِالْأَبْنِ الصَّالِحِ وَالنَّبِيِّ الصَّالِحِ**۔ اور حضرت آدمؑ نے بھی اسی طرح فرمایا۔ اور انبیاء نے **مَرَّ حَبَابًا بِالْأَخِ الصَّالِحِ وَالنَّبِيِّ الصَّالِحِ** کہا۔ پھر حضرت ابراہیمؑ (علی نبینا وعلیہ السلام) نے فرمایا کہ اپنی امت کو وصیت کرو کہ زمین بہشت کی قابل زراعت کے مے درخت بہشت اس میں لگاویں۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے پوچھا کس طرح لگاویں کہا ساتھ کہنے **لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ** کے اور ساتھ پڑھنے **سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** کے۔ بعد اس کے بہت حجاب طے کر کے سدرة المنتہی کو پہنچایا۔ وہ درخت بیر کا ہے کہ سیر کے سوار رُوح سما یہ اُس کے گے ستر برس اور ایک پتا اُس کا سایہ کرنے والا خلق کا ہے۔ اور بعض روایات میں آیا ہے کہ پتا اُس کا جیسے ہاتھی کا کان اور بیر اُس کا مانند مٹکے ہجر کی۔ احاطہ کیا ہے اُس کو نور اور فرشتوں نے مثل مرغ زرین کے۔ وہیں تک رسائی ہے ہر چیز کی کہ زمین سے جاتی ہے۔ اور وہاں حکم الہی سبحانہ پہنچتا ہے اوپر سے پس مشہور ہوتا ہے جہاں میں۔ اور اُسی سے چاروں نہریں نکلتی ہیں۔ پانی اور دودھ اور شراب اور شہد کی۔ اوپر اُس کے کوئی نہیں جاسکتا۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کے واسطے جبریل نے کرسی لاکر بچھائی آپ اُس پر جלוں فرما کے متوجہ فوق کے ہوئے جبریل نے کہا کہ اب اوپر جانے کی یہاں سے قدرت نہیں رکھتا ہوں۔ شعر

اگر یک سہرے برتر پریم فروغ تجلی بسوزد پریم
حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا کہ کچھ حاجت اپنی بیان کرو۔ عرض کیا

یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ دعا فرمائیے کہ پل صراط پر پر اپنے فرش کرو
تا امت آپ کی سہولت گزرے حضرت نبی اعلیٰ صلی اللہ علیہ وسلم یہ سن کر
اوپر تشریف فرما ہوئے اور مقامِ مستویٰ میں پہنچے۔ وہاں ملائک جو اوامرِ لُوحی
لکھتے تھے ان کے قلموں کی آواز آتی تھی۔ وہاں سے رقی کر کے عالمِ لوز کو پہنچے
بُراق رہ گیا۔ رُفرت سواری میں تھا۔ معارج النبوت میں لکھا ہے کہ فرمایا حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے جب عرش پر پہنچا بہت حجابِ راہ میں آئے۔ رُفرت نے
مجھ کو سب حجابوں سے گزرا نا کہ درمیان میرے اور عرش کے ایک پردہ باقی رہا۔
رُفرت کو دیکھا کہ غائب ہو گیا۔ ایک صورت اسپ کی نمودار ہوئی اُس نے مجھے
سوار کر اس پردے سے گزارا۔ پھر وہ بھی غائب ہو گئی۔ میں سر اسیمہ کھڑا رہ گیا۔
اُس وقت حضرت ابوبکرؓ کی سی آواز آئی کہ قِفْ يَا مُحَمَّدُ فَإِنَّ مَرَاتِكَ لِيَصَلِّيْ
کھڑے رہو اے محمد یعنی تسکین دل حاصل کرو کہ پروردگار تمہارا رحمتِ خاص نازل
کرتا ہے۔ اس آواز سننے سے آرامِ تمام حاصل ہوا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
بعد اس کے خطاب آیا نزدیک ہو مجھ سے تا مرتبہ دَلْوٌ کو پہنچے پھر مرتبہ قَدَیْ کو۔
پھر ترقی کر کے خلوت خانہ قَابِ قَوْسَيْنِ اَوْ اَدْنَىٰ کو پہنچے اور محرمِ اسرارِ غاویٰ

اِلَىٰ عِبْدِهِ مَا اَوْحَىٰ هُوَ۔ ابیات

محمد سید کونین صاحب تاج لولا کا
مقامِ عالی اس کا آوے کیونکر فہم میں جس کے
نہ دستِ دم پہنچے پایہ ادراک اس کے
زمین زادہ بر آسماں تاخت

کہ جس کے قد یہ ہو کیا چسپتِ زیبا خلعتِ اسرا کا
بیاں ہر تریوں میں قَابِ قَوْسَيْنِ ایک دنی کا
ظہور دو جہاں سایہ ہو جس شہ کے سراپا کا
زمین وزماں را پس ادرائتہ شعر

شعر۔ خانگی دیرادج عرش منزل اُمّی و کتاب خانہ درد دل
 ذاتی نزدیک ہونا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے رب العزت سے بے کیف
 اور معنی فتنائی کے دور ہونا حجاب کا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اُس حجاب سے
 گزر گئے۔ نزدیک رب العزت کی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مقدار دو کمان کے ہوئی
 یا اُس سے بھی نزدیک تر ہوئی۔ مثنوی

دیکھا وہ جو عقل میں نہ آوے نہ وہم نہ درک میں سماوے
 اللہ سے سنا کلامِ قدسی بے پردہ و بے حجاب دیکھا
 بے پردہ و بے حجاب دیکھا نظارہ کیا اسی نظر سے
 جو راز و نیاز وہاں ہوئے تھے ہے اس کا بیان سے باہر
 نہ وہم نہ درک میں سماوے پہنچا یا یہاں پیامِ قدسی
 اللہ کو بے نقاب دیکھا دیکھا دیدارِ چشمِ سر سے
 جو ناز و نیاز وہاں ہوئے تھے ہے اس کا نشان نشانِ باہر

حق تعالیٰ نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کلام جو منظور تھے فرما کر دستِ مبارک
 آپ کے سینہ بے کینہ پر رکھ کر علومِ ادائل و ادا خ کھول دیے۔ بعضے علومِ اسرار تھے
 ان کے اخفا کا حکم ہوا۔ پھر ارشاد ہوا کہ جبریلؑ نے جو تم سے درخواست کی تھی ہم
 نے قبول کی۔ اور سچا اس وقت کی نماز کا حکم ہوا تھا۔ بعد مراجعت کے حضرت موسیٰ
 (علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام) نے کہا کہ میری امت پر دو وقت کی نماز دو رکعت
 صبح دو شام فرض ہوئی تھی لہذا وہ قصور کرتے تھے حضرت رحمتہ للعالمین صلی اللہ
 علیہ وسلم نے مکرر سہ کر وعظ کر کے پانچ وقت کی نماز کا حکم لیا اور ارشاد فرمایا
 کہ جو مانگتے ہو مانگو۔ عرض کیا کہ ابراہیم کو تم نے خلیل کیا اور ملک عظیم دیا۔ اور موسیٰ کو

ہم کلام کیا۔ اور داؤدؑ کے واسطے مسخر کر دیا لوہا اور پہاڑ۔ اور سلیمان کے تابع کیے جن والنس اور شیاطین اور دیا ملک کہ لائق نہیں کسی کو بعد ان کے۔ اور عیسیٰ کو تعلیم کر دیا تورات اور انجیل اور اچھا کرنا اندھے اور مبروص کا اور پناہ دی ان کو اور ماں ان کی کو شیطان سے۔ فرمایا حق تبارک و تعالیٰ نے تمہیں حبیب کیا اور لکھ دیا تورتہ میں محمد حبیب الرحمن (صلی اللہ علیہ وسلم) اور بھیجا تم کو سب کی طرف۔ اور امت تمہاری سب امتوں سے بہتر کی اور تمہارا نام اپنے نام کے ساتھ لکھا۔ اور مبدار کیا تم کو اور بعثت سب سے بعد کی۔ اور دیا تم کو سبع مثانی کہ کسی اور نبی کو نہیں دیا۔ اور ایسے ہی نواتیم سورہ بقرہ کی خزائنہ عرش سے۔ اور بخش دیا غیر مشرک امت تمہاری سے۔ اور جو قصد کرے گانگی کا اور وجود میں نہ لایا ایک نیکی لکھ دیتا ہوں۔ بعد کرنے کے دس نیکیاں۔ اور جو بُرائی کا قصد کرے اور نہ کرے۔ کچھ نہیں لکھتا ہوں۔ اگر کرے تو ایک بُرائی بعد اس کے حکم ہوا کہ بہشت کی سیر کرو۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اقبال امر کیا۔ پوچھا کہ اپنی امت کے مقام دیکھ کر راضی ہوئے۔ عرض کیا کہ بندہ کو طاقت ناتوشی کی اپنے مولا سے نہیں ہے۔ حق سبحانہ نے فرمایا یہ نعمتیں تمہارے دوستوں کے واسطے ہیں آپ کے دشمنوں پر حرام ہیں۔ بعد اس کے طبقات دوزخ کے ملاحظہ فرمائے۔ پہلا طبقہ بہ نسبت اور طبقوں کے خفیف تھا۔ اس میں ایسا جوش و خروش تھا کہ پناہ بخدا۔ اگر اس کی آواز دنیا میں آدے کوئی جبتا نہ بچے۔ مالک سے آپ نے پوچھا کہ یہ کس کی امت کا ہے۔ مالک خاموش ہوا۔ آپ نے فرمایا صاف بیان کرتا تدارک اس کا کروں۔ مالک نے عرض کیا کہ آپ کی امت کا ہے۔ آپ امت کو نصیحت فرماویں کہ گناہ نہ کریں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جناب الہی میں عرض کیا کہ الہی جبکہ اس کے دیکھے سے مجھے

ملاں ہوا۔ ضعیفوں کو کب طاقت اُس کے عذاب کی ہوگی۔ ارشاد ہوا اے حبیب
میرے نظر حزن اور ملاں تمہارے کے دعا تمہاری قبول کی۔ قیامت کو شفاعت
تمہاری سے اتنے گناہگار بخشوں گا کہ کہو گے بس۔ حضرت شفیع المذنبین صلی اللہ
علیہ وسلم نے خوش ہو کے عرض کیا کہ اگر ایک بھی میری اُمت سے دوزخ میں رہے گا
بہشت میں نہ جاؤں گا۔ شعر

کیا ہو ساتھ امت کا عنایت اس کو کہتے ہیں

پہمیر ہوں تو ایسے ہوں شفاعت ہو تو ایسی ہو

جب آپ مخلص ہوئے جناب باری سے ارشاد ہوا کہ یہاں کے الغامات ہمارے
اپنی اُمت سے بیان کرنا تا عبادت میں چست رہیں۔ عرض کیا کہ میرے قول کی تصدیق
کون کرے گا۔ حکم دیا کہ ابو بکر۔ آپ نے صبح کو سارے مشاہدات شب کے بیان
فرمائے۔ اول جناب ابو بکر رضی اللہ عنہ نے تصدیق کی اس واسطے تصدیق خطاب
آیا۔ پھر سب مسلمانوں نے اقرار کیا سزا دار عنایت سہمی ہوئے۔ کفار نے انکار
کیا۔ بد بخت ابدی ہوئے۔

علماء نے لکھا ہے کہ معراجِ روحی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بہت بار ہوئی۔

اور آنکھوں سے حق تعالیٰ کو دو بار دیکھا۔ ایک بار شبِ معراج میں۔ دوسری بار خطبہ

میں کہ روز کسوف کے مشاہدہ ہوا۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ سے روایت ہے

کہ فرمایا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ رجوع کی میں نے آسمان سے طرف بستر کی

اور عائشہؓ نے کروٹ نہیں بدلی تھی۔ شعر

عَلَى حَبِيبِكَ خَيْرًا لِّخَلْقٍ كُلِّهِمْ

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا

پیدائش حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بدرجہ اعتدال تھی۔ قطعہ
 ہر لطافت کہ نہاں بود پس پردہ غیب
 ہر چہ بر صفحہ اندیشہ کشد کلک خیال
 قدم مبارک میانہ تھا۔ رباعی :-

گو بفتد تھے میانہ آپ ولے
 دیکھتا جو بلیتد قد کہتا۔

سب سے معلوم ہوتے تھے بالان
 واہ سبحان ربی الاعلیٰ
 ہر مبارک بزرگ و کلاں۔ بال سیاہ نہ سیدھے نہ پیچدار گیسوے عنبر بوکے
 تازمہ گوش یا سردوش۔ شعر

نکبت کا کل وہ دلاکھ عتن سے جتا
 یعنی تری ہے مثل مشک ختن سے خطا

بیت

دارد لعشق ہند و زلف سیاہ او
 کاکل لیسر چو خامہ مو استخوان ما
 معراج میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے جناب باری سے عرض کیا
 کہ جبرئیل کو چہ سو پر عنایت ہوئے مجھے اس کے عوض میں کیا رحمت کیا۔ فرمایا کہ
 ایک تار بال ہتھارا بہتر ہے نزدیک میرے اس کے سب پروں سے۔ خالد نے
 چند موے مبارک واسطے برکت کے کلاہ میں سی لیے تھے۔ لہذا ہر جنگ میں
 فتحیاب ہوتے تھے۔ چہرہ مبارک نورانی ایسا تھا کہ بدر مقابلہ میں جس کے
 بے ردتق تھا۔ ابیات

صفا و خوبی عارض کو تیرے دیکھ کر مردم
 بکیرت کہتے ہیں ہر دم یہ رخ کیا ہے اچنبہ ہے

نہ کانوں سے سنا ایسا نہ آنکھوں سے کبھی دیکھا

پری ہے پوری ہے غلماں ہی النساء ہی فرشتہ ہے
یہ کیا ہے کیا کہیں اس کو شبائت کس سے دیں اس کو

غرض حیرت زدہ ہے عقل کا یاں ہوش اڑتا ہے
چمک یہ کب کسی میں، کہ جس کا نور جس میں ہے

نہ نہ نہ مشتری ہی نہ عطارد ہے نہ زہر ہے
گماں میں وہم میں ادراک میں آتا ہے جو جو کچھ

مثال اس سے تو دینا کیا کہیں کیا سخت بیجا ہے
مناسب ہے کہ چپ ہے اگر کہیے تو یہ کہیے

بشر کی شکل میں نور الہی جلوہ آرا ہے

بیت

کرد آخر حسن بالادست اور سوامرا
موکشاں چوں غامہ تصور بردار جامرا

ایک روز سوئی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی گم ہوئی۔ آپ تشریف
لائے۔ مکان سارا روشن ہو گیا۔ سوئی مل گئی۔ اشعار

كُلُّ بَيْتٍ أَنْتَ سَاكِنُهُ
غَيْرُ مُجْتَابٍ إِلَيَّ السُّجُوجِ
وَوَجْهُكَ الْمَأْمُونُ مَجْتَنًا
يَوْمَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ يَا لِحَجِّجِ

عرق جو جبین مبارک سے نکلتا تھا جس رومال سے لگتا تھا وہ آگ میں

نہیں جلتا تھا۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ کے گھر چند مہمان آئے وہ ان کے

داسطے طعام ایک میلے رومال میں لائے۔ مہمانوں نے تنفر کیا۔ حضرت انس

رضی اللہ عنہ نے اُس رومال کو فی الفور تنور میں ڈال دیا۔ بعد دیر کے سفید نکالا۔ لوگ حیران ہوئے۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ نے کہا کہ اس رومال سے روئے مبارک حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے پونچھا ہے۔ اس سبب سے آتش اثر نہیں کرتی ہے۔ بیت

آگ میں جس کے سبب سے نہیں جلتا ہے رومال

اُس کی اُمت پڑے آتش میں یہ کیونکر ہو مجال
پیشانی لوز افشاں کشادہ تھی۔ ابرو کماندار تھے۔ چپٹمان زرگسیں کمان سیاہ
وسفید و سرخ تھیں۔ شعر

بوصفِ سرمہ دنبالہ دارش چوں بکرت آید

چو سوسن دردہن ہرگز نمی گنجد زبان ما

بیت

نگاہِ مست تو آن را کہ مستفید کند ہزار پیر خرابات را مرید کند
قوتِ باصرہ اس مرتبہ میں تھی کہ روشنی اور تاریکی اور مقابل اور پس پشت
اور حاضر و غائب برابر تھا۔ رخسار سے استخوان سے بلند نہ تھے۔ بیت
رو برومہ جس کے کہ شرمندہ تھا مہر تھا یا وہ رخ رخشندہ تھا
یعنی میرا از خود بینی دراز اور بلند تھی۔ بیت

کان تھے وہ کان خوبی لاکھ محبوبی بھرے

سُن کے شور حسن جن کا غش ہوں پر یوں پرے کے

اور بیداری و خواب اور بید اور قریب سے برابر سنتے تھے۔ شعر

دہن تھا کشادہ نہایت طبع نمک ایسا لاکے کہاں سے صبح

بیت

کار سازانِ ازل نستی و ہستی را باہم آمیختہ اور ادھنے ساختہ اند
لعابِ دہن ایسا شیریں تھا کہ انسِ لہرِ رضی اللہ عنہم کے گھر میں چاہ شور تھا۔
اُس میں ایک قطرہ ڈالا شیریں ہو گیا۔ کلثوم ابن حصین کے حلق میں جنگ اُحد میں
تیر لگا۔ آپ نے آپ دہن لگا دیا اچھا ہو گیا۔ محمد بن حاطب کا ہاتھ دیگ گرم
میں جل گیا رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے لعاب لگا دیا۔ صبح و سالم ہو گیا۔ دندان
مبارک مانند دروید کے درخشاں تھے وقت کلام کے اُن سے نور جھڑتا تھا۔
دہن تھا دُجِ بروجِ یا قوتِ دروانت اس میں تھے وہ موتی

صفائی حسن کی جن کی نہیں خوبی بیاں ہوتی

شعر

قَوْرَدَتْ تَقْبِيلَ السَّيُوفِ لِأَنَّهَا كَمَعَتْ كِبَارِقِ تَحْرِكَ الْمُنْبَسِّمِ

لب مبارک باریک و نازک تھے۔ بیت

کنزِ لؤلؤ و روشن چشمِ یعقوب زلیخا را لبِ لعل تو اُجیائے کند دینِ مسیحا را

بیت

شناخوان لبِ دندانِ محبوبیم از عمر کسے از لعل و گوہر پُر نہیں سازد دہان ما

صورتِ پکر کے معجزہ اُجیائی موتی کا ہوا پردے میں لب کے بر ملا لب کے گویا جان سے

لحمیہ شریفِ انبوہ بھر لبتی تھی سینہ بے کینہ کو۔ بیت

وہ گردن آیدار ایسی صراحی دار موتی تھی دُرِ شہوار کی بوا برد دریا میں کھوتی تھی

درمیان دونوں شاخوں کے دُوری اور خاتمِ نبوت مثل بیضہ کبک یا کمرہ سوس
تھی۔ اُس میں ایک جانب الْعَظْمَةُ لِلَّهِ اور دوسری طرف لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ
اللَّهِ۔ اور درمیان میں لَوْجَةٌ مَعِيثٌ شِدَّتْ فَإِنَّكَ مَنصُورٌ۔ لکھا تھا۔
سینہ مقدسہ صاف اور فراخ اور عریض تھا۔ شکم عالی ساتھ سینہ کے برابر
تھا۔ شہر

سینہ وا کردہ بگلیشن چونر اماں گزر د بلبل ازجاں گزر د گل زگر یہاں گزر د
اور سینہ سے تاناف ایک خط باریک موکا نقاش ازل کی دستکاری سے
کھینچا تھا۔ دست ہما یوں دراز تا بزا لوتھے۔ بیت

عینی سے معجزہ نہیں کم دست یار میں لے ہاتھ میں تو جان پٹے پشتِ خار میں
وہ ہاتھ کٹا تھے آئے ہی فسوس سے یہاں سے بیت دل میں یہ بات آئی ہی التذیہ کیا ہاتھ ہی
اور وہ ہاتھ کیسے تھے کہ ہزار ہا معجزے جن کے ہاتھ میں۔ چنانچہ نکلنا پانی کسا
انگشتانِ فیض بنیان سے اور تسبیح کہنا سنگ ریزوں کا کفِ اشرف میں
اور شوق ہونا مگر کا اشارہ انگشت سے۔ اور خاک ڈال اندھا کرنا کفار و
کا ہاتھ قبضہ مبارک کے اور دہنا گو سفند لے شیر اہم معبد کا۔ رباعی
شوقِ قمر جس کی ہو انگشت میں سنگ کو گویا کرے جو مشت میں
لخت ہو اُس شاہ کی پھر کیا بیاں رافت اب اس جا ہے زباں کے زباں
بیت۔ جلتے ہیں پر طاہر تقریر کے پال گلے جاتے ہیں تحریر کے

ایک روز دست مبارک قتادہ بن قحطان کے منہ سے ملا تھا۔ پھر
اُس کا ایسا لورانی ہو گیا تھا کہ عکس ہر چیز کا اُس میں نظر آتا تھا۔ لطافتِ بدن

اور خوشبو عرقِ تن ایسی تھی کہ جو کوئی مس کرتا معطر ہو جاتا۔ شعر
 فشار داد نراکت ز بسکہ رنگ ترا تن تو ساخت گلابی قبا و رنگ ترا

بیت

تب بھید کھلے گا تری نازک بدنی کا جب بھول سحر کو ترے بستر سے اٹھیں گے
 انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ ہرگز میں نے کوئی مشک و عنبر نہیں دیکھا خوشبو تر
 عرقِ بدن مبارک محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ اور جس
 کوچہ میں گزر فرماتے تھے لوگ خوشبو سے پہچان جاتے۔ اشعار
 اَمِنْ اَزْ دِيَارِكَ فِي الدُّبَابِ الرَّبَّاءُ اِذْ حَيْثُ كُنْتُ مِنَ الظُّلَمِ ضِيَاءُ
 قَلْبُ الْمَلِيحَةِ وَهِيَ مَسْكٌ هَتَكُهَا وَمَسِيرُهَا بِاللَّيْلِ وَهِيَ ذُكَاؤُ
 لَمْ يَلِقَ هَذَا الْوَجْهَ شَمْسٌ نَهَارًا اِلَّا بِوَجْهِ لَيْسَ فِيهِ هَيَاءُ
 شعر

گو منہ کو چھپائے ہوئے جاتے ہو یہاں سے پہچان لیا ہم نے یہ رفتار وہی ہے
 اور اگر تنہیم کے سر پر ہاتھ پھراتے وہ تنہیم دیر تنہیم ہو جاتا بہ سبب خوشبو کے
 اور عورتیں عرقِ بدن مبارک کا شیشہ میں کھتی تھیں اور دامنوں کو ملتی تھیں۔
 خوشبو ان سے ایسی آتی تھی کہ سداً بعد نسل نہیں جاتی تھی۔ بیت
 کہاں ہے عطر میں خوشبو ترے بدن کی سی یہ بو تو صاف ہی گلزارِ قدسِ حق کی سی
 یازو مبارک گول گول لطیف و استوار و میا نہ قدم بلند زمین سے تھا۔
 اور پشتِ پارِ فیح۔ بیت
 کاش بختِ طالعِ رنگِ حجاب سے مرا تا بیکام۔ تو جا بوشے مرا

شعر

خارِ مَرگِ گان کا خطر ہے نہ رائے نازک^ن
 میں کھتے کو تے پلوں سے سہلایا کروں
 گوشت بدن شریف کا سخت کھتے اظہر نرم تر رشیم سے۔ ساق مبارک باریک
 انگشتان دست و پا درست اور قوی۔ عقب شریف کم گوشت نہ دراز نہ
 علفی۔ شجاعت کا کیا بیان کیجیے کہ کسی جنگ میں منہ نہیں پھیرا۔ اور کسی شخص کا
 رعب آپ پر نہیں آیا۔ مثنوی

کریں غم تھے جب بمیدان جنگ
 تو پھر کا پتے تھے دلیران جنگ
 لڑائی میں ہوتے تھے جو تند و تیز
 تو دشمن کو سوچھے نہ تھا جز گر تیز
 اگر دیکھتا رستم داستان
 تو ہتھیار رکھ بولتا الاماں

شفقت اور رحمت بیچ حق امت کے یہاں تک تھی کہ حق تعالیٰ نے فرمایا
 فَمَا رَحْمَةٌ مِّنَ اللَّهِ لَئِن لَّهُمْ
 اخلاق تم نے واسطے ان کے۔ اور قُلْعَلَّكَ بَاخِعٌ نَّفْسِكَ یعنی جان اپنی
 ہلاک کرتے ہو اور پر ایمان نہ لانے ان کے پر اور عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ یعنی
 دشوار ہے اوپر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رنج تمہارا۔ سخاوت کو اس
 درجہ اعلیٰ کو پہنچایا کہ آخر کمالِ جود سے مخاطب ساتھ وَلَا تَبْسُطْهَا حُلًّا
 التَّبْسُطِ کے ہوئے۔ یعنی نہ کھو لو ہاتھوں کو بالکل۔ غرض دنیا نزدیک آپ کے

کمال بے قدر تھی جو آئی فی الفور صرف کیا۔ شعر
 يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
 عَلٰی حَبِيْبِكَ غَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ
 اخلاقِ حمیدہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر تر ہیں بیان سے حلیم اور عفو

اور سخاوت اور شجاعت اور حیا اور حسن معاشرت ساتھ اقربا اور اجانب کے
شفقت اور رحمت ساتھ تمام مخلوقات کے اور وفا کرنا ساتھ عہد و پیمان کے
طریقہ آپ کا تھا۔ صلہ رحم اور تواضع اور عدل اور امانت اور عفت اور
دیانت اور صدق اور وقار اور مروت اور زہد اور قناعت کے ساتھ مخصوص
تھے مجموعہ اوصاف پیروں کے۔ چنانچہ توبہ اور استغفار آدم کا۔ شکر
نوح کا۔ حلم ابراہیم کا۔ صدق اسمعیل کا۔ حسن یوسف کا۔ صبر ایوب کا۔ خلاص
موسیٰ کا۔ اعتذار داؤد کا۔ تواضع سلیمان کی زہد عیسیٰ کا۔ علی نبینا
وعلیہم الصلوٰۃ والسلام) تھے۔ اور فضائل مخصوصہ وہ خصائل ہیں کہ قرآن
شریف میں مذکور ہیں کہ جن کے عمل سے مشرف بخطاب و اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ
عَظِيمٍ کے ہوئے۔ حضرت عائشہ (رضی اللہ عنہا) سے روایت ہے بیچ
تفسیر خلق عظیم کے کہ مل اُس شخص سے جو قطع کرے اور معاف کر اُس سے
جو ظلم کرے اور نیکی کر طرف اُس شخص کے جو بُرائی کرے طرف تیرے۔ اور
عادت شریف تھی کہ جواب میں ہر شخص کے لبیک فرماتے تھے۔ اور کام نہ کرنے
پر ملامت نہ کرتے تھے۔ اور خیر تلف ہونے سے تاسف نہ کھاتے تھے۔
مجالس میں موافقت اصحاب کی فرماتے تھے۔ گھر میں جھاڑو دینا۔ لباس کا
پیوند کرنا۔ کفش سی لینا۔ پانی پلانا۔ دودھ دوہنا۔ خادم کی مدد کرنا۔
اپنے ساتھ کھلانا۔ اشیاء بازار سے خریدنا عادت بابرکت تھی۔ اور فضائل
حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک تھے۔ بعض صحابہ نے بول اور خون
آپ کا پیسا ہے۔ اور بول اور غائط آپ کا زمین نکل لیتی تھی اور اُس

مکان سے نوشتہ آتی تھی۔ اور احتلام حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کبھی نہیں ہوا۔ اور ہر شخص پر اول سلام کرتے تھے۔ اور تقسیم کے سر پر ہاتھ پھراتے تھے۔ اور اُس کو کچھ دیتے تھے۔ اور کبھی سوال کسی فقیر کا رد نہ کرتے تھے۔ اور نذل ہو جو اور فقر محمود طریقہ شریف آپ کا تھا۔ اور صفت حیا میں دُمنوں سے زیادہ تھے۔ کبھی کسی کے پیرے کو بی نظر غور نہ دیکھا۔ بسا اوقات بسبب گرسنگی کے شکم پر سنگ باندھا۔ اور پے در پے نان جو پر قناعت فرمائی۔ بجائے طعامِ شب کے گاہے آب و خرے پر کفایت کی۔ ایک روز جبریل امین نے حضرت حق کی طرف سے پیغام پہنچایا کہ اگر مرضی ہو کہ وہ کو طلا کر ہمراہ کروں۔ فرمایا اے جبریل دنیا گھر اکلے جس کا گھر نہ ہو۔ اور مال اُس کا ہے جس کا مال نہ ہو۔ تحقیق جمع کرتا ہے اس کو وہ شخص کہ عقل سے بے بہرہ ہے۔ شاعر

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
عَلَىٰ جَبِيَّتِكَ نَعِيْرَ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

معجزات حضرت صلی اللہ علیہ وسلم بشیما نہیں۔ بڑا معجزہ قرآن شریف ہے کہ سراسر اعجاز ہے۔ اور مشتمل اوپر اخبارِ غیب اور قصص انبیاء ما تقدم پر ہے۔ چند معجز بیان کرتا ہوں بلگوں ہوش سنو۔

(۱) ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ ہم سفر میں ہمراہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے تھے۔ ایک عربی ملا۔ آپ نے اُس سے پوچھا کہاں جاتا ہے۔ اُس نے کہا کہ گھر کو جاتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کچھ رغبت تجھے امرِ نیر کی ہے۔ اُس نے پوچھا امرِ نیر کیا ہے۔ فرمایا۔ شہادۃ ان لا الہ الا اللہ و محمدہ لا شریک لہ و انت محمد اعبدہ و رسولہ۔ اُس نے عرض کیا اس دعوے پر کون گواہ ہے۔ فرمایا یہ درخت کہ سامنے تیرے ہے۔ بلا اُسے وہ گواہی دے گا۔ اُس نے بلایا وہ درخت

زمین پیرتا چلا آیا اور کہا یہ رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) سچ کہتے ہیں۔ پھر چلا گیا اپنے مکان میں۔ اور بُریدہ کی روایت میں یہ ہے کہ درخت آگے رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے کھڑا ہوا۔ اور کہا۔ اَلسَّلَامُ عَلَیْكَ يَا رَسُولَ اللّٰهِ۔ اعرابی نے کہا حکم فرمائیے کہ پھر اپنے مکان میں چلا جاوے۔ آپ نے امر فرمایا۔ وہ چلا گیا۔ اعرابی نے کہا امر ہو مجھے کہ سجدہ کروں آپ کو۔ فرمایا آپ نے۔ اگر میں امر کرتا کسی کو سجدے کا تو امر کرتا بی بی کو کہ سجدہ کرے اپنے خاوند کو۔ عرض کیا حکم ہو کہ چوموں ہاتھ پاؤں آپ کے۔ آپ نے اجازت دی۔ بیت

خارجہ شراک کا خطر ہے درتہ اے نازک بند
میں کون پا کو تھے آنکھوں سے سہلایا کرد

(۲) جابر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لے گئے

صہرا کو واسطے استنجے کے۔ کوئی پردے کا مکان نہ پایا۔ دو درخت سامنے تھے

دو لڑوں کی شاخیں پکڑ کر کھینچیں۔ دو اڈل کھینچ آئے اور پردہ کر دیا انھوں نے۔ جب

آپ فارغ ہوئے انھیں اشارہ کیا چلے گئے اپنی اپنی جگہ میں۔

(۳) یعلیٰ ابن مرہ کہتے ہیں کہ ایک درخت آیا اور طواف کیا حضرت صلی اللہ علیہ

وسلم کا پھر چلا گیا۔ پس فرمایا آپ نے اس نے اذن مانگا کہ سلام کرے مجھ پر۔

(۴) ابن مسعود (رضی اللہ عنہ) سے روایت ہے کہ جب جن مشرف ہوئے انھوں

نے گواہ توحید اور رسالت پر طلب کیا۔ آپ نے اس ہی درخت سے گواہی دلوادی۔

(۵) جابر (رضی اللہ عنہ) کہتے ہیں کہ تھی مسجد نبوی مسقف لبشاخ فرما جب حضرت

صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ پڑھتے تھے ستون پر تکیہ لگا لیا کرتے تھے۔ جب منبر بنایا گیا

اس ستون سے مفارقت واقع ہوئی۔ سنی ہم نے آواز رونے اس ستون کی

ماتہ آواز ناقہ کے۔ اور گونج گئی مسجد آواز اس کی سے۔ اور لوگ روئے اس کے
 روئے سے۔ اور پھٹ گیا۔ یہاں تک کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے
 اور ہاتھ رکھا اس پر۔ پس خاموش ہوا۔ پھر فرمایا آپ نے کہ اگر میں گود میں نہ لیتا
 اس کو تو رویا کرتا قیامت بہ سبب مفارقت میری کے۔ پس امر کیا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ دفن کر دو اس کو پس دفن کیا گپانچے منبر کے اور حضرت
 (صلی اللہ علیہ وسلم) اس کے پاس نماز پڑھا کرتے تھے۔ شعر

دورم از وصال تو زندگی چہ کار آید جان بلب نمی آید این چہ سخت جانی ہاست
 تھے حسن (رضی اللہ عنہ) جب یہ حدیث بیان کرتے روایا کرتے تھے اور کہتے تھے
 اے بندگان خداستون رویا اشتیاق رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم میں۔ تم احق ہو کہ
 مشتاق ہو طواف ملاقات رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اپنے کے۔ شعر
 اشتیاقیکہ بیدار تو دارد دل من دل من داند من داند دل من

بیت

مشتاقم آل چناں کہ ز تحریر عاجزم چوں گنگنایاب دیدہ ز تقریر عاجزم
 بیت

تو در دلی بعم این و آن کہ پردازد بجای جان کہ تو باشی بجان کہ پردازد
 (۶) انس (رضی اللہ عنہ) کہتے ہیں۔ ہاتھ میں لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم نے سنگ لیزے وہ تشبیح کہتے تھے۔ پھر لیا ان کو حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے
 پس تشبیح سنتے تھے ہم۔ پھر لیا ہم نے پس تشبیح سے خاموش ہوئے۔ بیت
 سنگها اندر کف بو جہل بود گفت پیغمبر بگو این چیست زود

لا الہ الا اللہ گفتم گوہر احمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

(۷) جابر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ نہیں گزرتے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کسی درخت اور پتھر پاس مگر سجدہ کرتا تھا حضرت گوہر اور جب آیۃ تطہیر نازل ہوئی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اہل بیت کو عبایں پیٹ کر دعا فرمائی دیواروں نے آمین کہا۔

(۹) حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھے تھے پنج اصحاب کے۔ ایک عربی آیا اور گوہ لایا۔ اور پوچھا کہ یہ کون ہیں صحابہ نے کہا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ہیں۔ اُس نے کہا میں ایمان لاؤں گا اگر یہ گوہ ایمان لائے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے گوہ۔ عرض کیا گوہ نے بزبان فصیح بَدَّيْكَ وَسَعَدَ يَوْمَ يَأْتُرُ سُوْلَ اللّٰهِ۔ آپ نے فرمایا کس کی عبادت کرتی ہے۔ کہا اُس ذات کی کہ پنج آسمان کے عرش اُس کا۔ اور پنج زمین کے بادشاہت اُس کی۔ اور جنت میں رحمت اُس کی اور دوزخ میں عذاب اُس کا ہے۔ آپ نے فرمایا میں کون ہوں۔ کہا آپ رسول رب العالمین و خاتم النبیین ہیں۔ تحقیق قلاح پائی جس نے تمھاری تصدیق کی۔ اور رسوا ہوا جس نے تکذیب کی۔ عربی یہ معجزہ دیکھ کر مشرف بہ اسلام ہوا۔

(۱۰) انس (رضی اللہ عنہ) سے روایت ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم

باغ میں تھے ساتھ شخنین کے۔ اُس باغ میں ایک بکری تھی اُس نے سجدہ کیا

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو۔ ۶۰ عن کیا خلیفہ اول نے کہ ہم آحق بسجدہ ہیں۔

(۱۱) اسی طرح ایک شتر آیا اُس نے سجدہ کیا حضور پر نور (صلی اللہ علیہ وسلم) کو۔

اور کچھ عرض کیا صحابہ (رضی اللہ عنہم) نے پوچھا۔ یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کیا عرض کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ شکایت کرتا ہے اپنے مالکوں کی کہ مجھ سے اعمالِ شاقہ لیتے ہیں اور اب ارادہ کرتے ہیں میرے ذبح کا۔ صحابہ نے مالکوں سے پوچھا۔ انہوں نے اقرار کیا موافق ارشاد حضرت کے۔

(۱۲) اور عنبیہ ناقہ خاص سرور کائنات علیہ افضل الصلوٰۃ والتسلیمات کی تھی۔ کلام کیا کرتی تھی حضرت سے اور چرنے جاتی تھی جنگل میں۔ اُس سے درندے ایک سُورہتے تھے اور کہتے تھے کہ یہ ناقہ رسول مقبول (صلی اللہ علیہ وسلم) کی ہے اور بعد وصال آپ کے عنبیہ نے نہ کھایا نہ پیادردِ مفارقت سے یہاں تک کہ مر گئی۔

(۱۳) روز فتح مکہ کے کبوتروں نے آپ پر سایہ کیا۔

(۱۴) اور جب آپ نے غار میں رونق افروزی کی در غار پر درخت ہیا پردہ ہو گیا۔ دو کبوتر آشیانہ گیر ہوئے تا متفحصین کو معلوم نہ ہو کہ کوئی اس میں ہے۔

(۱۵) ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول خدا (صلی اللہ علیہ وسلم) صحرا میں تشریف رکھتے تھے۔ بہرنی نے پکارا۔ آپ نے پوچھا کیا حاجت تیری ہے کہا اس شکاری نے مجھے صید کیا میرے دو بچے ہیں جہا کے دودھ پلاؤں۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے ارشاد فرمایا اس شکاری کو کہ پھوڑ دے اس کو کہ پھر آجاوے گی۔ اُس نے پھوڑ دی۔ وہ گئی اور دودھ پلا کر پھر آئی۔ وہ صیاد اس معجزے سے حیران ہوا۔ عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) جو ارشاد کرو قبول کروں۔ فرمایا اس کو پھوڑ دے۔ اُس نے پھوڑ دیا۔ وہ کہتی جاتی تھی۔

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، وَأَنَّكَ رَسُولُ اللَّهِ -

(۱۶) اور سفینہ غلام ہمارے حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کا صحرا میں راہ بھول گیا۔ ایک شیر ملا۔ اُس نے کہا میں غلام رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا ہوں شیر نے اپنی پشت پر سوار کر کے شایع عام میں پہنچا دیا۔

(۱۷) ایک روز حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بکری کا کان دو انگشت سے پکڑا۔ دست معجزہ سے اُس کے کان میں نشان ہو گیا۔ اور نسلاً بعد نسل باقی رہا اب تک۔ اس روایت سے نشان ہونا بے نشان چیز میں ثابت ہوا۔

(۱۸) اور نشان کہنی مبارک کا سنگ میں صحاح میں مفرح ہے۔ اور جلال الدین سیوطی نے ذکر کیا ہے پنج خصائص کبریٰ کے۔ اور رزین نے پنج خصائص حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تحقیق حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تھے جب چلتے تھے اوپر سنگ کے نشان ہو جاتا تھا اُس میں۔ اور ابن حجر نے پنج شرح قصیدہ ہمزیت کے نیچے اس شعرناظم کے شعر

أَوْ بَلَّغْتُمُ التَّرَابِ مِنْ قَدَمِ
لَا نَتُّ كِحْيَاءٍ مِنْ مَسِيهَا الصَّفْوَاءِ

ذکر کیا ہے کہ تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب چلتے تھے اوپر پتھر کے زہم ہو جاتا تھا نیچے قدم شریف کے۔ اور جب چلتے تھے ریتے میں نہیں اثر کرتا تھا خلافت عادت جاریہ کے۔ پس نشان قدم شریف کا سنگ میں ثابت ہوا۔ کمال عجیب فرقہ محدثہ سے کہ باوجود دعویٰ علم کے قدم شریف کا انکار کرتا ہے۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ معجزات رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے منکر ہے۔ اَللّٰهُمَّ احْفَظْنَا۔ شعر

بہر زینے کہ نشان کہتے پائے تو بود شعر سالہا سجدہ صاحب نظران خواہد بود کہتے پا بہر زینے چورسد تو نازنین را بلب خیال بوسم ہمہ عمر آل زمین را

اور عجب تر یہ ہے کہ یہ فرقہ ذکر شریف ولادت اور معراج و معجزات و وفات سید المرسلین
محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی مانع ہے بعض مکروہ تحریمی کا فتویٰ دیتا
ہے۔ اور بعض اطلاق بدعتِ سیدہ کا کرتا ہے۔ حالانکہ ذکر خیر مولد شریف و اخلاق
لطیف اور معجزات و وفاتِ منیف و علیہ مبارک جناب مستطاب حضرت محبوب
رب العالمین سید الانبیاء والمرسلین صلی اللہ علیہ وآلہ وبارک وسلم بعینہ ذکر
خالق السموات والارضین جل جلالہ و عم نوالہ ہے۔ اور ذکر حضرت حق سبحانہ کا
واجب ہے ساتھ دلیل قول اللہ تعالیٰ کے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا
اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا وَسَبِّحُوهُ بُكْرَةً وَأَصِيلًا**۔ اس واسطے
کہ امر واسطے و جو ب کے ہے نزدیک اکثر کے۔ چنانچہ تصریح کیا ہے اس کو
علم اصول میں۔ کہا بیچ تو ضیح کے امر واسطے و جو ب کے ہے نزدیک اکثر علماء
کے اس واسطے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے **فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَافُونَ عَنْ
أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ**۔ چاہیے کہ دریں
وہ لوگ کہ خلافت کرتے ہیں امر حق کا پہنچے بلا یا عذاب الیم سے۔ سمجھا جاتا ہے
اس کلام سے خوف پہنچنے بلا یا عذاب الیم سے کا سبب مخالفت امر کی۔ اس
واسطے ماگر نہ ہوتا یہ خوف تو عبث ہو جائے تحذیر۔ پس ہوا ماوروا جب اس واسطے
کہ نہیں لو پر ترک غیر واجب کی خوف فتنہ یا عذاب کا۔ تمام ہوئی عبارت تو ضیح کی۔
اور دلیل اس امر کی کہ ذکر عالی حضرت سرور مرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کا بعینہ ذکر
حق سبحانہ کا ہے۔

حدیث شریف میں ہے جو قاضی عیاض نے شفا میں روایت کی ہے۔

ابو سعید خدریؓ سے کہ تحقیق رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آیا میرے پاس جبریلؑ پس کہا کہ پروردگار فرماتا ہے کہ جانتے ہو کیونکر بلند کیا میں نے ذکر تمہارا میں نے کہا کہ اللہ داناتا ہے۔ عرض کیا جبریلؑ نے کہ فرمایا ہے کہ جب ذکر کیا جاؤں میں ذکر کیا جاوے تمہارا ساتھ میرے۔ کہا ابن عطائے کہ گردانا میں نے تمام ایمان ساتھ ذکر اپنے کے ساتھ تمہارے۔ اور کیا میں نے تمہارا ذکر ذکر اپنا جس نے تمہارا ذکر کیا اُس نے میرا ذکر کیا۔ تمام ہوئی عبارت شرفا کی۔

اس سے صاف معلوم ہوا جو ذکر خدا و رسول سے معرضِ ذرا اور مکروہ و حرام کہے دشمن خدا و رسول کا ہے۔ خدا محفوظ رکھے صحبت اس کی سے مسلمانوں کو اس سبب سے کہ محب ذکر محبوب سے خوش ہوتا ہے اور ذکر دشمن کا مکروہ جانتا ہے۔ شعر
 اَعِدْ ذِكْرَ نِعْمَانِ لَنَا اِنَّ ذِكْرَهُ هُوَ الْمُسْكُ مَا كَرَّرْتَهُ يَتَضَوُّعٌ
 (۱۹) مشہور ہے جنگ اُحد میں آنکھ قتادہ کی نکل پڑی۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے رکھ دی اچھی ہو گئی۔

(۲۰) ایک اندھا آیا، اُس نے عرض کیا کہ آپ دعا فرمائیے کہ میری آنکھیں بھریں
 آپ نے فرمایا وضو کر اور نماز ادا کر۔ بعدہ یہ دعا پڑھ۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْئَلُكَ وَ اَتُوْجِّهُ اِلَیْكَ بِنَبِیِّكَ مُحَمَّدٍ نَّبِیِّ الرَّحْمَةِ یَا مُحَمَّدُ اِنِّیْ اَتُوْجِّهُ اِلَیْ رَاٰیكَ اَنْ یُّكْشِفَ بَصَوِیْ۔ اَللّٰهُمَّ كَشِّفْهُ فِیْ قَالٍ فَرَجٍ۔ فَقَدْ كَشَفَ اللّٰهُ عَنْ بَصَوِیْ۔ یہ حدیث صحاح ستہ میں موجود ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ یا محمد یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کہنا درست ہے۔ منکر ہوتا ابتدا سے انکار کرنا ہے ارشاد رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ شعر

إِنَّمَا الْفَوْزُ وَالْفَلَاحُ لَدَيْكَ

مرہے بردل حسرا بکم نہ
یک جواب از تو صد سلام مرا
ہستم از عاصیان امت تو
دست بکشا بدستگیری من
افتم از پا اگر نگیری دست
دمبدم دور کن سیاہ مرا
رحم فرما بہ مستمند گدا
مرہے بخش سینہ ریش مرا

يَا رَسُولَ اللَّهِ السَّلَامُ عَلَيْكَ

بہ سلام آدمم جو ابم دہ
بس بود جاہ و احترام مرا
گرنہ رستم طریق طاعت تو
رحم کن بر من و فقیری من
آدمم زیر بار عصیان بسپت
عفو فرما مٹا گناہ مرا
جلوہ می نما برائے خدا
جائے دہ در حریم خویش مرا

اشعار

دست بیرو کن از یمانی برد
بنار دے خود ز بردین
ہمچو ز کس ز سرمہ مازاغ
باز کن بر رخم ز لطف دے

خواہم از شوق دست بوس تو مرد
مہر دے تو ہوش برد من
چوں توئی دیدہ و ربیع بلاغ
سویم افکن ز مرحمت نظرے

بیت

شاہان چہ عجب کہ بنوازند گدا لگاہے نگاہے

ہر چند نیم لائق در گاہ سلاطین امید

بیت

خدا کند ہمہ نیازش بجان من باشد
وزین طرف شرف روزگار من باشد

اگر چہ طاقت یک گردش نگاہم نیست
از ان طرف نیز یرد کمال تو نقصان

(۲۱) ایک شخص کو استسقاء ہو گیا۔ اُس نے آدمی کو بھیجا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پاس۔ آپ نے ایک چٹکی خاک کی اٹھا کر اُس پر تھوک دیا۔ پھر اُس کے قاصد کو عنایت فرمائی۔ اُس نے لے کر تعجب کر کے اور جانا کہ حضرت نے ہنسی کی۔ پھر جا کر اُس کو دی اُس نے پانی میں گھول کر پی لی وہ اچھا ہو گیا۔

(۲۲) فریک کے باپ کی آنکھیں بالکل اندھی ہو گئی تھیں۔ حضرت نے اپنا آبِ دہن مبارک لگا دیا۔ بیٹا ہو گیا۔ راوی کہتا ہے کہ میں نے اُس کو دیکھا اسی برس کی عمر میں اور دھاگا سوئی میں پروتا تھا۔

(۲۳) حضرت مرتضیٰ علی (رضی اللہ عنہ) کی آنکھیں دکھتی تھیں دن خیر کے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ دہن لگا دیا شفا حاصل ہوئی۔

(۲۴) سلمہ بن اللکوع کی پنڈلی ٹوٹ گئی جنگ خیر میں۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے آپ دہن لگا دیا ثابت ہو گئی۔

(۲۵) زید بن معاذ کے پاؤں میں تلوار لگی ٹخنے تک پہنچی لعابِ دہن مبارک سے صحت ہوئی۔

(۲۶) حضرت علی مرتضیٰ (کرم اللہ وجہہ) سخت بیمار تھے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی اور لات ماری پھر وہ بیمار نہ ہوئے کبھی۔

(۲۷) دن بدر کے ابوہبل نے ہاتھ معوض بن عفر کا قطع کر دیا بالکل۔ وہ اپنا ہاتھ اٹھا کر لے آیا حضرت کے پاس۔ آپ نے آبِ دہن مبارک سے جوڑ دیا۔ اچھا ہو گیا۔

(۲۸) خبیب کے بھی زخم دن بدر کے شانہ پر لگا۔ یہاں تک کہ جھک گیا ایک مرتبہ کو حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے سیدھا کر دیا۔ پھر تھوک دیا اُس پر صبح ہو گیا۔ ایک عورت لڑکے کو لائی وہ گونگا تھا۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے پانی

طلب فرما کر کلتی کی اور ہاتھ دھویا۔ پھر دے دیا اُس کو اور امر کیا کہ پلا دے اس پانی کو اُس نے پلا دیا۔ پس گویا ہو گیا وہ لڑیکا۔ اور بہت ذمی ہوش ہوا۔

(۳۰) ابن عباس (رضی اللہ عنہما) کہتے ہیں ایک عورت لائی اپنے بیٹے دیوانہ کو۔ آپ نے اُس کے سینہ پر ہاتھ پھیرا۔ اُس کے پیٹ سے کیرا سیاہ نکلا اور جنون جاتا رہا۔ (اس) ایک عورت نے حضرت سے کھانا مانگا۔ آپ کھانا تناول فرماتے تھے۔ آپ نے آگے سے اٹھا کر اُس کو عنایت کیا۔ اور وہ بے شرم تھی۔ اُس نے عرض کیا کہ اپنے منہ کا لوالا مجھے عنایت فرمائیے۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے لوالا منہ سے اپنا عنایت کیا۔ اور عادت شریف تھی کہ کسی سائل کا سوال رد نہیں فرماتے تھے۔ پس کھا لیا اُس عورت نے۔ پس کوئی عورت اُس سے مدینہ میں غالب حیا میں نہ تھی۔

(۳۱) حضرت مرتضیٰ علی (کرم اللہ وجہہ) کے لیے دعا فرمائی کہ الہی جاڑے گرمی سے انھیں نگاہ رکھ۔ پس تھے حضرت علیؑ کہ بہن لیتے تھے بیچ جاڑے کے کپڑے گرمی کے۔ اور گرمی میں کپڑے سردی کے۔ اور ان کو نہ گرمی لگتی تھی نہ سردی۔

(۳۲) امہ دعا فرمائی واسطے حضرت فاطمہ (رضی اللہ عنہا) کے کہ الہی بھوک ان کو نہ لگے۔ حضرت فاطمہ کہتی ہیں کہ اس کے بعد بھوک مجھے کبھی نہ لگی۔

(۳۳) عبدالرحمن بن عوف کے واسطے دعا برکت کی فرمائی۔ عبدالرحمن کہتے ہیں اگر میں پتھر اٹھاتا ہوں تو امید یہ ہوتی ہے کہ اُس کے نیچے سونا پاؤں گا۔ اور اس قدر فتوح اللہ تعالیٰ نے اُن پر کی کہ بعد مرنے اُن کے اسی اسی ہزار ہر بی بی کو پہنچے۔ اور چار بیبیاں تھیں۔ اور بعضی روایت میں ہے کہ لاکھ لاکھ پہنچے۔

علیٰ ہذا القیاس معجزے بیشمار حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ظاہر ہوئے ہیں
 کہ کتب حدیث میں مرقوم ہیں بمقتضایٰ مشتے نمونہ خروارے چند مسطور ہوئے۔ شعر
 یَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا عَلٰی حَبِيبِكَ خَيْرًا اَخْلَقَ كَلْبَهُ
 جب حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم حجۃ الوداع سے فارغ ہوئے اور
 مدینہ شریف میں تشریف لائے دو شبینہ کو چھبیسویں تاریخ مقاتلہ روم کے واسطے ارشاد
 کیا۔ ستائیسویں کو آپ کو تپ اور درد سر لاحق ہوا۔ سلخ صفر کو اپنے ہاتھ سے
 نیزہ بنا کر اُسامہ کو دیا اور فرمایا غزا کر پنج راہ خدا کے حضرت ابوبکر اور عمر اور عثمان
 (رضی اللہ عنہم) کو حکم کیا کہ اُسامہ کے ساتھ جاویں۔ دسویں تاریخ ربیع الاول
 کی تپ اور درد سر کا غلبہ ہوا۔ گیارہویں تاریخ اُسامہ رخصت ہونے کو حاضر ہوئے
 آپ شدت مرض سے طاقت کلام کی نہیں رکھتے تھے۔ ہاتھوں کو آسمان کی طرف
 اٹھا کر دعا فرمائی۔ اُسامہ لشکر میں جا کر رات کو رہے۔ بارہویں تاریخ آستانہ علیا
 پر حاضر ہوئے۔ اُس دن آپ کو فی الجملہ مرض سے تخفیف ہوئی تھی۔ اُسامہ کو رخصت
 کر کے فرمایا۔ غزا کر ساتھ رکت اللہ کے جب تیاری کوچ کی گری اُسامہ کو اُمّ ایمن
 والدہ اُن کی نے پیغام بھیجا کہ فرج اشرف حضرت کا نہایت علیل ہے۔ اُسامہ نے
 ارادہ سفر کا نسخ کیا۔ اور اصحابِ حلیل القدر نے مراجعت کی۔ عبداللہ بن مسعود
 رضی اللہ عنہ سے حضرت نے خبر انتقال کی فرمادی تھی۔ اور فرمایا کہ جبریلؑ آ کے
 ہر سال ایک بار رمضان میں قرآن کے دُور کیا کرتے تھے۔ اس سال میں دوبار
 اتفاق ہوا۔ معلوم ہوتا ہے کہ عنقریب اس جہان سے انتقال کر دوں گا۔ اور حضرت
 علی (کرم اللہ وجہہ) سے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ کو درمیان حیات دنیا کے

اور لقاد اپنی کے محیر کیا تھا۔ میں نے لقار الہی اختیار کی۔ جب میں یہاں سے انتقال کروں، تم مجھ کو غسل دینا۔ جس قدر پانی ناف میں سماوے میری اس کو پی لینا تا میراث علوم پیغیروں کی تم کو حاصل ہووے۔ اور شواہد النبوت میں لکھا ہے کہ لوگوں نے حضرت علی (کرم اللہ وجہہ) سے پوچھا سبب عاقظہ کا۔ حضرت علی نے کہا کہ بعد غسل کے حضرت کی پلکوں میں پانی مجتمع ہو گیا تھا۔ میں نے پی لیا۔ یہ برکت اُس کی ہے۔ ایک روایت میں ہے کہ چہار شہینہ کو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عباس اور حضرت علی (رضی اللہ عنہما) پر تکیہ لگا کر مسجد میں تشریف لاکر بعد حمد و ثنا کے فرمایا کہ اے لوگو غمگین اس جہان سے کوچ کرتا ہوں جس کا حق میرے ذمہ پر ہو بتا دو کہ ادا کروں۔ ایک نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ نے تین اذقیہ دینے کا وعدہ فرمایا تھا مجھ سے۔ آپ نے تین اذقیہ اُس کو دلوادے۔ جمعہ کو پھر مسجد میں رونق افروز ہو کر خطبہ پڑھا اور سب سے تبلیغ احکام کی فرمائی پھر حضرت میمونہ کے گھر تشریف لے گئے۔ وہاں زیادہ غلبہ مرض کا ہوا۔ وہاں سے حضرت عائشہ (رضی اللہ عنہا) کے گھر رونق افروز ہوئے۔ اُن کو دردِ سر تھا۔ اُس کی شکایت کی۔ حضرت نے فرمایا۔ اگر موت تیری واقع ہووے اور میں زندہ رہوں، استغفار کروں واسطے تیرے۔ حضرت عائشہ (رضی اللہ عنہا) نے عرض کیا کہ فسوس آپ مرنا میرا چاہتے ہیں۔ اگر موت میری ہووے اسی دن عوسی کریں آپ غیر سے۔ شعر

در مردکم این نالہ نہ از رفتن جان است از یار جدامی شوم این نالہ از ان است

حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا بلکہ تاسف انتقال میرے کا کہ قریب ہوا اور تو زندہ بہت رہے گی بعد میرے۔ میں نے قصد کیا ہے کہ ابو بکرؓ کو خلیفہ کروں

اپنا۔ تا بعد میرے نزاع نہ ہو۔ پھر دل میں کہا میں نے کہ موافق مرضی میرے ہوئے گا اور اللہ تعالیٰ کفایت کرے گا۔ روایت کیا ہے اس حدیث کو بخاری نے۔ پھر حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مہیونہ کے گھر تشریف لے گئے۔ وہاں زیادتِ مرض کی ہوئی۔ ارشاد کیا کہ کل میں کہاں رہوں گا۔ ازواجِ مطہرات نے مرضی معلوم کر کے عرض کیا کہ خانہ بی بی عائشہ (رضی اللہ عنہا) میں رونق افروز ہو جیسے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے بی بی عائشہ کے گھر آ کے بسترِ ناتوانی پر استراحت فرمائی۔

بیت

گرے بس فریش رنجوری پہ اک بار طیب جاں ہوئے یوں ہلے بیمار
حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) نے عرض کیا بیمار ہاری میں شرف حاصل
کرنے کا امیدوار ہوں۔ فرمایا یہ امر ازواج پر شاق ہوگا۔ اور شدتِ مرض سے
حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) بے قرار تھے۔ حضرت عائشہ (رضی اللہ عنہا) نے کہا
یا رسول اللہ اگر یہ حالت ہم میں سے کسی پر ہو کیا حال ہو۔ فرمایا اے حبیبہ یہ مرض صعب
ہے۔ حق تعالیٰ مخصوصوں پر اپنی بلا سے سخت نازل کرتا ہے۔ اور اُس کے مکافات میں
بڑے رتبے عنایت فرماتا ہے۔

ابو سعید خدری کہتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم آ کر مینر پر بیٹھے پس
فرمایا کہ ایک بندے کو اللہ تعالیٰ نے مخیر کیا درمیان دنیا اور آخرت کے۔
اُس نے لقاء الہی اختیار کی۔ پس روئے ابو بکر رضی اللہ عنہ۔ اور کہا فدا ہوں
باب ماں میرے آپ پر۔ تعجب کیا ہم نے حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) سے کہ حضرت
صلی اللہ علیہ وسلم ذکر کرتے ہیں کسی بندے کا۔ اور یہ روتے ہیں۔ پیچھے معلوم ہوا کہ

خیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ اور حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) بڑے جاننے والے تھے۔ ایک دن حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اُمّ الدرداء سے پوچھا کہ میرے مرض کو لوگ کیا تشخیص کرتے ہیں۔ عرض کیا ذات الحنیب کہتے ہیں فرمایا یہ تشخیص غلط ہے۔ یہ مرض اثر زہر کا ہے کہ یہودیہ نے گوشت میں ملا کر کھلایا تھا۔ حیر میں۔ اثر زہر کا اس وقت ظاہر ہونا واسطے پلنے درجہ شہادت کے تھا کہ یہ کمال بھی حاصل ہو جائے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو۔ ابو سعید خدی کہتے ہیں کہ آپ ایام مرض میں لیٹے تھے۔ میں نے تپ کے معلوم کرنے کے لیے ہاتھ اوپر چادر کے رکھا۔ اس قدر گرمی تپ کی تھی کہ ہاتھ میرا جل گیا۔ بعد اس کے آپ نے حضرت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو بلا کر کان میں کچھ کہا۔ حضرت فاطمہ نے رو کر کہا۔ بیت جانے کا جو قصد بادشہ ہے آنکھوں میں مری جہاں سیہ ہے

حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے اور کچھ کان میں کہا۔ وہ یہ تھا کہ توجلدی مجھ سے ملے گی۔ حضرت فاطمہ (رضی اللہ عنہا) یہ سن کر خوش ہوئیں۔

انس (رضی اللہ عنہ) کہتے ہیں کہ جب شدید ہوا مرض حضرت پر کہ بیہوش ہونے لگے۔ کہا حضرت فاطمہ (رضی اللہ عنہا) نے افسوس کبھی سختی مرض کی ہے میرے باپ فرمایا آپ نے بعد اس دن کے ہرگز تکلیف نہ ہوگی تیرے باپ پر۔ شعر

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَاسْمًا اَبَدًا
عَلَىٰ حَبِيبِكَ خَيْرَ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

ایام مرض میں بلال (رضی اللہ عنہ) ہر وقت نماز کی آپ کو خبر کرتے تھے۔ آپ مسجد میں تشریف لے جا کر نماز جماعت کی پڑھوایا کرتے تھے۔ آخر مرض میں بسبب مرض کے تین روز مسجد میں نہ آسکے۔ نماز عشا میں بلال (رضی اللہ عنہ) نے عرض کیا اَلصَّلَاةُ

یا رسول اللہ! آپ نے فرمایا اب آنے کی طاقت نہیں ہے۔ ابو بکر کو کہو کہ نماز پڑھو اور
 حضرت عائشہ (رضی اللہ عنہا) نے عرض کیا یا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ابو بکر رقیب القلب
 ہیں۔ آپ کے مقام پر کھڑے نہ ہو سکیں گے۔ عمر (رضی اللہ عنہ) کو ارشاد ہو۔ آپ نے غصہ ہو کر
 فرمایا کہ ابو بکر کو کہو۔ بلال (رضی اللہ عنہ) روتے ہوئے آئے اور حضرت ابو بکر (رضی اللہ
 عنہ) کو کہا کہ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے تمہیں حکم امامت کا فرمایا ہے۔ حضرت
 ابو بکر (رضی اللہ عنہ) نے سترہ نمازیں آپ کے مرض میں پڑھوائیں۔ اور امامت صغریٰ
 دلیل ہے خلافت کبریٰ پر۔ پس آپ نے اپنے سامنے حضرت ابو بکر صدیق (رضی اللہ عنہ)
 کو قائم مقام اپنا کیا۔ اور نص جلی اوپر خلافت حضرت ابو بکر صدیق (رضی اللہ عنہ) کے یہ
 حدیث صحیح ہے۔ أَخْرَجَ ابْنُ مَرْدَوَيْهٖ وَ ابُو نُعَيْمٍ فِي فِصَالِ الصَّحَابَةِ وَالْخَطِيبِ
 فِي تَابِي التَّلْخِيفِ وَ ابْنُ عَسَاكِرٍ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ لَمَّا نَزَلَتْ اِذْ لَجَاءَ نَصْرُ اللَّهِ
 وَ الْفَتْحُ جَاءَ الْعَبَّاسُ اِلَى عَلِيٍّ فَقَالَ اَنْطَلِقْ بِنَا اِلَى رَسُوْلِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فَاِنْ كَانَ هَذَا اَلْأَمْرُ لَنَا مِنْ بَعْدِهِ لَمْ تُنَازِعْنَا فِيهِ قُرَيْشٌ وَاِنْ كَانَ لِغَيْرِنَا سَأَلْنَا
 اَلْوَصَاةَ بِمَا قَالَ لَا قَالَ الْعَبَّاسُ فَبَيَّضَتْ رَسُوْلُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سِرًّا
 فَذَكَرْتُ ذَلِكَ لَهُ فَقَالَ اِنَّ اللَّهَ جَعَلَ اَبَا بَكْرٍ خَلِيفَتِي عَلِيٍّ دِيْنِ اللَّهِ وَ وَصِيَّهُ وَهُوَ
 مُسْتَعْرَضٌ فَاسْتَمِعُوْا لَهُ وَاَطِيعُوْا مَهْتَدُوْا وَارْكَبُوْا وَاَقْتَدُوْا بِهٖ تَرشُدُوْا قَالَ
 ابْنُ عَبَّاسٍ فَمَا وَافَقَ اَبَا بَكْرٍ عَلِيٌّ رَأْيَهُ وَلَا وَاَزَرَهُ عَلِيٌّ اَمْرَهُ وَلَا اَعْلَنَهُ عَلِيٌّ شَأْنَهُ
 اِذْ خَالَفَهُ اَصْحَابُهُ فِي اِرْتِدَائِهِ الْعَرَبِ اِلَّا الْعَبَّاسُ قَالَ فَوَاللَّهِ فَمَا عَدَلَ رَأْيُهُمَا
 وَحَرَمُ مَرْبَاهِمَا سِوَا اَهْلِ الْاَرْضِ مِنْ اَجْمَعِيْنَ۔

ترجمہ۔ روایت کیا ہے ابن مردویہ اور ابو نعیم نے بیخ فضائل صحابہ کے

اور خطیب اور ابن عساکر نے ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے کہا کہ جب نازل ہوئی
سورہ اذاجاء آئے عباس طرف علی کے پس کہا چلو ہمارے ساتھ طرف رسول خدا
صلی اللہ علیہ وسلم کے۔ اگر ہودے امر خلافت کا واسطے ہمارے بعد حضرت کے بھگڑا
نہ کریں ہم سے بیچ اس کے قریش۔ اور اگر ہودے واسطے غیر ہمارے کے سوال کریں ہم حضرت
سے وصیت اپنے واسطے۔ کہا حضرت علی (کرم اللہ وجہہ) نے میں نہیں جاتا۔ کہا
حضرت عباس (رضی اللہ عنہ) نے گیا میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پاس
پوشیدہ میں نے ذکر کیا خلافت کا حضرت سے پس فرمایا حضرت (صلی اللہ علیہ
وسلم) نے کہ تحقیق اللہ تعالیٰ نے کر دیا ابوبکر (رضی اللہ عنہ) کو خلیفہ میرا اور
وہی ادب دین اپنے کے اور وہ خلیفہ ہو دیں گے۔ پس فرمانبرداری اور اطاعت
ان کی کرنا تم ہدایت اور فلاح پاؤ گے۔ اور پیروی کرنا ان کی راہ راست پاؤ گے
کہا ابن عباس نے پس موافقت نہ کی حضرت ابوبکر (رضی اللہ عنہ) کی ادب عقل ان
کی کے اور تقویت انکی ادب امر ان کی کے اور نہ نہیں کی ادب امر کے کے۔ جب
خلافت کیا تھا ان کا اصحاب ان کے نے بیچ مقدمہ مرند ہونے عرب کے مگر عباس نے
کہا ابن عباس نے پس قسم ہے اللہ کی کہ نہیں برابر ہونی عقل اور دانائی ان دونوں کی
عقل لوگوں سارے زمین والوں کی۔ بلکہ سب سے زیادہ تھی۔ تمام ہوا ترجمہ حدیث کا۔
اور انھیں دونوں میں جبریلؑ نے آکر عرض کیا کہ جناب الہی نے مزاج مبارک
پوچھا ہے۔ فرمایا نہایت مخدوں ہے۔ اسی طرح دونوں اور جبریلؑ مزاج پرسی کے واسطے
حاضر ہوئے تیسرے دن ہمراہ اسماعیل اور غزائل کے حاضر ہو کر استفسار مزاج مبارک
کیا۔ اور عرض کیا کہ غزائل دروازے پر حاضر ہے اذن آنے کا مانگتا ہے۔ قبل آپ کے

نہ بعد آپ کے کسی سے اس نے اذن نہیں مانگا۔ حضرت نے حکم فرمایا۔ ملک الموت حاضر
 ہوا۔ اور سلام کر کے عرض کیا کہ مجھ کو اللہ تعالیٰ نے آپ کا فرما بردار کیا ہے۔
 اگر رضی مبارک ہو روح کو آپ کی قبض کر کے عالم بالا کو پہنچاؤں۔ و اللہ
 مراجعت کروں۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے جبریل کی طرف دیکھا
 جبریل نے عرض کیا کہ اللہ تعالیٰ آپ کے لقمے عالم آراے کا مشتاق ہے۔
 حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) نے غزائیل کو ارشاد کیا کہ تو جس امر کا
 مامور ہے بجالا۔ ملک الموت قبض روح میں مشغول ہوا۔ سکرابت موت سے
 رنگ چہرہ نازنین کا گاہے سرخ گاہے زرد ہوتا تھا۔ اور جبین مبین پر عرق آتا
 تھا۔ حضرت عائشہ (رضی اللہ عنہا) کہتی ہیں کہ اجل نعیم خداوندی سے ہے
 کہ حضرت نے وفات پائی میرے گھر میں، میری لوبت میں اور درمیان سینہ
 اور گردن میری کے۔ اللہ تعالیٰ نے جمع کیا درمیان آپ دہن میرے کے اور
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے۔ نزدیک وفات کے عبدالرحمن بھائی میرا آیا
 اُس کے ہاتھ میں مسواک تھی۔ اور میں تکیہ دیے ہوئے بیٹھی تھی پیغمبر خدا صلی اللہ
 علیہ وسلم کو۔ میں نے دیکھا کہ حضرت مسواک دیکھتے ہیں۔ اور میں جانتی تھی کہ
 حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) دوست رکھتے ہیں مسواک کو۔ میں نے عرض کیا
 کہ آپ کو مسواک دوں۔ آپ نے اشارہ کیا۔ میں نے لے کر حضرت کو دی وہ
 سخت تھی۔ میں نے نرم کی اپنے دندان سے۔ حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم)
 نے اپنے منہ میں لے کر استعمال کیا۔ اور آپ کے سامنے لگن تھا پانی کا۔
 دونوں ہاتھ پانی میں ڈال کر منہ کو ملا۔ اور فرماتے تھے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

موت کی تکلیفیں ہیں۔ پھر ہاتھ اٹھا کر کہا۔ اختیار کیا میں نے رفیقِ اعلیٰ کو۔ اور انتقال فرمایا
 اور جھک گیا دستِ مبارک اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُونَ ط شمر
 فَاِنْ قَالِىْ مِتُّ مِتُّ سَمْعًا وَّطَاعَةً دَقَلْتُ لِدَاعِى الْمَوْتِ اَهْلًا وَّ مَرْحَبًا

رباعی

منگر کہ دلِ ابنِ مین پر خون شد منگر کہ ازیں سر اے فانی چون شد
 مصحف بہ کت و پا برہ دیدہ بد دست با پیکِ اجل خندہ زنان بیروں شد

بیت

جنازہ دوش پر اپنے وہ رکھ کر لے چلا میرا گماں ہے تختہ تداوت پر تختِ سلیمان کا
 کہا حضرت فاطمہ (رضی اللہ عنہا) نے اُس وقت اے باپ میرے بہشت بریں جگہ
 تمھاری اے باپ میرے گئے پروردگار پاس کہ حق تعالیٰ نے بلایا ہے اے باپ میرے
 طرت جبریل کے روتی ہوں اور خبر پہنچاتی ہوں۔ مواہب لدنیہ میں لکھا ہے کہ وقت
 وفات کے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مفارقت حضرت عائشہ صدیقہ (رضی اللہ عنہا) کی
 شاق تھی۔ اللہ تعالیٰ نے تصویر حضرت عائشہ کی بہشت میں دکھا دی تا بخوشی تمام
 انتقال فرماویں۔ سبحان اللہ کیا پاسِ خاطر اپنے حبیب کا ہے کہ کسی وقت ناخوشی اُن
 کی منظور نہیں یعنی صحابہ اس حادثہ جانگداز سے مسلوب الحواس ہوئے۔ چنانچہ حضرت
 عمر (رضی اللہ عنہ) کہ شمشیر پر ہنہ کر کے کہتے تھے جو کوئی کہے گا کہ حضرت نے انتقال کیا اُس
 کی گردن مار دوں گا۔ حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) لوگوں کو پریشان دیکھ کر حجرہ عائشہ
 (رضی اللہ عنہا) میں گئے۔ چادر روئے مبارک سے اٹھا کر پیشانی کو چوما اور کہا
 فدا ہوں آپ پر والدین میرے پاکیزہ رہے حیات اور ممات میں۔ پھر ہاتھ آ کر حضرت

عمر رضی اللہ عنہما کو نصیحت کی کہ تم بھول گئے اس آیت کو اِنَّكَ مَيِّتٌ وَاِنَّهُمْ
 مَيِّتُونَ ۝ اور پتہ بخاری مشرفین کے یہ روایت ہے کہ حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ)
 نکلے اور حضرت عمر (رضی اللہ عنہ) کلام کر رہے تھے لوگوں سے۔ حضرت ابو بکر (رضی اللہ
 عنہ) نے فرمایا حضرت عمر (رضی اللہ عنہ) کو کہ بیٹھو۔ حضرت عمر (رضی اللہ عنہ) نہ بیٹھے۔
 پس متوجہ ہوئے لوگ طرف حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) کے اور چھوڑ دیا حضرت عمر
 (رضی اللہ عنہ) کو۔ پس کہا حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) نے بعد حمد و صلوات کے جو شخص
 تھا تم میں سے کہ عبادت کرتا تھا حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کی پس حضرت (صلی اللہ
 علیہ وسلم) نے انتقال کیا۔ اور جو عبادت کرتا تھا اللہ کی پس اللہ زندہ ہے۔
 فرمایا ہے اللہ غرور جل نے وَمَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ۔
 (الحیٰ قَوْلِهِ) شَّاكِرِيْنَ۔ ترجمہ یہیں ہے محمد مگر رسول تحقیق گزرے ہیں پہلے ان کے
 بہت رسول۔ اگر وفات پاوین یا شہید ہووین پھر جاؤ گے تم طرف دین ادل کے
 اور جو مرتد ہو گا پس ہرگز ضرر نہ کرے گا کسی چیز میں اللہ جل جلالہ کو۔ اور قریب ہے
 کہ اللہ جزا دے گا شکر کرنے والوں کو۔

اس آیت کو لوگ بھولے ہوئے تھے حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) کے پڑھنے سے لوگوں
 کو یاد ہو گئی۔ حضرت عمر (رضی اللہ عنہ) کہتے ہیں کہ جب میں نے سنا اس آیت کو کہ پڑھا
 حضرت ابو بکر (رضی اللہ عنہ) نے۔ جانا میں نے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
 انتقال کیا۔ بلا شک بعد اس کے تعزیت اہل بیت کو گیا۔ اور کہا کہ سامان غسل کا کرو۔
 اہل بیت نے تیاری غسل کی کی۔ اس وقت آواز غیب سے آئی اَلسَّلَامُ عَلَیْكُمْ
 اَهْلَ الْبَيْتِ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُهُ۔ کُلُّ نَفْسٍ ذٰلِقَةٌ الْمُوْتِ وَاِنَّمَا

تَوْفُونَ أَجُورَكُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ حضرت علی اکرم اللہ وجہہ نے کہا کہ یہ حضرت
 خضر (علیہ السلام) ہیں کہ تعزیت کرتے ہیں۔ بعد اس کے حضرت علی اور عباس اور قثم
 اور فضل اور اسامہ اور شقران (رضی اللہ عنہم) متولی غسل شریف کے ہوئے۔ اور
 کفن کو خوشبو کیا۔ بعد تکفین کے حضرت کو حجرہ شریفہ میں رکھا۔ اور سب باہر آئے
 بموجب وصیت کے کہ آپ نے فرمایا تھا کہ ایک ساعت مجھے اکیلا چھوڑ دینا کہ
 پہلے میرے جنازہ کی نماز خداوند بے نیاز پڑھے گا۔ بیت

من مردم دوست در نماز سبجان اللہ بخود بنام
 بعدہ جبریل ساتھ ملائکہ کے پڑھیں گے۔ پھر تم پڑھو۔ بعد ایک ساعت کے آواز
 غیب سے آئی کہ اندر آؤ اور نماز پڑھو۔ ہر ایک آتا تھا اور نماز بغیر امامت کے پڑھ
 پڑھ جاتا تھا۔ وقت چاشت کے دو شبہ کو بارھویں تاریخ ربیع الاول کی حضرت
 سرور کائنات علیہ الصلوٰۃ والتسلیمات نے اس دار پر ملال سے انتقال فرمایا۔
 دو دن تک مردم نماز میں مشغول رہے۔ چہار شبہ کو حجرہ شریفہ میں دفن کیا اور قبر
 مبارک بغلی تھی۔ اشعار

يَا خَيْرَ مَنْ دُنْتُ فِي الدَّرَابِ اعْظُمُهُ
 وَطَابَ مِنْ طَيْبِهِنَّ الْقَاعُ وَالْآكُمُ
 نَفْسِي الْفِدَاءُ لِقَبْرِ أَنْتَ سَاكِنُهُ
 فِيهِ الْعَفَافُ وَفِيهِ الْجُودُ وَاللَّيْمُ
 حضرت فاطمہ (رضی اللہ عنہا) نے پوچھا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو دفن کر آئے
 کس طرح تمہارے دل نے قبول کیا۔ عرض کیا حکم ربانی سے چارہ نہیں۔ پھر حضرت
 فاطمہ (رضی اللہ عنہا) فرار پر الوار پر گئیں اور قبضہ خاک پاک قبر اہل سے اٹھا کر
 آنکھوں سے لگایا۔ اور یہ اشعار پڑھے۔ اشعار

مَا ذَا عَلِيٍّ مَنْ شَمَّ تَرْبَةَ أَحْمَدٍ
صَبَّتْ عَلَيَّ مَصَائِبُ لَوْ أَنَّهَا

وقت انتقال حضرت کے روز روشن بے نور ہو گیا تھا۔ انس (رضی اللہ عنہ) کہتے ہیں کہ مدینہ میں کوئی روز روشن تر نہ ہوا اس دن سے کہ آپ داخل ہوئے تھے۔ اور بے نور وہ دن کہ جب انتقال کیا اس جہان سے۔ اور حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کو مخیر کیا تھا کہ اگر مرضی مبارک ہو مدفن فیض مخزن بیچ روضہ رضوان کے ترتیب دیں۔ اور اگر اختیار فرمادیں بیچ زاویہ خاک کے آرامگاہ معین کریں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دل نہیں چاہتا ہے کہ امت کو چھوڑ کر نکل جاؤ کہ فرمایا ہے اللہ سبحانہ نے وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ۔ جب تک میں ان میں رہوں گا عذاب دنیا اور آخرت سے امن میں رہیں گے۔

ابیات

| | |
|------------------------------|--------------------------------|
| ادنیٰ ہے مقام جس کا تو سین | یارب بحق رسول کو نین |
| کھل جائے جو مجھ پہ سر وحدت | دے جسے رادق محبت |
| الفت دو جہان کی ٹھکڑے | عشق اپنا اور اپنے دوست کا |
| صدقے سے بتوں پارسل کے | بہوش کر اپنا رخ دکھا کے |
| یارب بتوں سب امان | دے دو لوں جہان میں امن اور چین |
| محمد چہنم بر راہ شائست | خدا در انتظار حمد مانست |
| محمد خدام حمد خدا بس | خدا مدح آفرین مصطفیٰ بس |
| بہ بیتے ہم قناعت می توان کرد | مناجاتے اگر باید بیاں کرد |

”محمد از تومی خواہم خدا را الہی از تو عشقِ مصطفیٰ را“

يَا رَبِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا
عَلَىٰ حَبِيْبِكَ خَيْرِ الْخَلْقِ كُلِّهِمْ

تمت

